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Un vibrant 
document politic

Zilele acestea, librăriile au cunoscut sărbă
toarea unei remarc-abilc apariții editoriale : Vo
lumul „Omagiu tovarășului Nicolae Ceaușescu**  
care însumează intr-o admirabilă și monumen
tală lucrare manifestările de adineă prețuire ale 
întregului popor cu prilejul sărbătoririi a 53 de 
ani de viață și 40 de ani de activitate rodnică în 
rîndurile mișcării comuniste și muncitorești a 
celui mai vrednic dintre fiii săi, secretarul gene
ral al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Răsfoind paginile cărții, cititorul retrăiește at
mosfera sărbătorească a acelei emoționante ani
versări de la sfîrșit de ianuarie, cînd vîrstnici și 
tineri din toate colțurile țării au ținut să-și 
aducă urarea celui ce prin munca sa neobosită 
contribuie la realizarea aspirațiilor de pace, 
bunăstare și progres ale întregii națiuni.

Din paginile lucrării, din numeroasele fotogra
fii se încheagă imaginea conducătorului care și-a 
împletit destinul cu al națiunii române, a condu
cătorului care și-a făcut din întreaga țară un 
adevărat birou de lucru. Ideea care se degajă 
din toate scrisorile și telegramele de felicitare 
trimise cu prilejul aniversării de oamenii muncii 
este aceea de adeziune totală la politica parti
dului, de prețuire a muncii neobosite pe care 
secretarul general al partidului o desfășoară 
pentru realizarea programului de edificare a 
României socialiste.

Cuvîntul înainte, cti care se deschide lucra
rea, sintetizează semnificația acestui volum oma
gial care „devine, pentru istorie, un document 
vibrant: documentul gîndurilor și sentimente
lor cu care poporul întreg a sărbătorit un om, 
un comunist, pe cel care ilustrează în cel mal 
înalt grad nobilele aspirații ale acestui timp 
socialist al patriei**.

Reluind principalele momente din biografia 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, reportajul bio
grafie „Un om pentru oameni**  ne înfățișează 
drumul parcurs de conducătorul nostru intrat la 

• virștă atât de fragedă in rîndurile mișcării 
muncitorești, pe drumul înfăptuirii programului 
politic al partidului.

Paginile următoare ale volumului însumează 
momentele principale ale aniversării : scrisoarea 
adresată de Comitetul Central al P.C.R., Consi
liul de Stat și Consiliul de Miniștri ; scrisoarea 
adresată de consiliul rectorilor din centrul uni
versitar București și senatul Universității și so
lemnitatea conferirii titlului de Doctor Honoris 
Causa. Sint reproduse, de asemenea, in paginile 
volumului, omagiile aduse de către oamenii 
muncii din toate județele țării, de către oameni 
de știință și cultură, de către armată, de către 
studenți și elevi.

Impresionant este capitolul care cuprinde ver
surile, paginile de proză, lucrările artiștilor plas
tici, ale compozitorilor inspirate de deosebitul 
moment al aniversării.

Mesajele de felicitare trimise cu prilejul ani
versării de diverse personalități ale vieții poli
tice mondiale, de șefii misiunilor diplomatice 
acreditați in țara noastră și de publiciști străini, 
constituie mărturia prețuirii și a prestigiului in
ternațional de care conducătorul nostru — și prin 
el întreaga țară — se bucură.

Parcurgînd filele volumului omagial, autentic 
document politic, retrăiești trecutul glorios al 
mișcării noastre muncitorești, trăiești anii vic
torioasei epoci de edificare a societății socialiste 
multilateral dezvoltate.

Cuvintele de mulțumire ale tovarășului 
Nicolae Ceaușescu pentru calda manifestare de 
simpatie și prețuire a poporului exprimă pro
funda angajare, în continuare, a secretarului ge
neral al partidului pe drumul făuririi unei so
cietăți din ce în ce mai prospere : „Voi servi 
întotdeauna poporul meu, partidul, cauza comu
nismului !**

CORNELIA GIRMACEA

Norme unitare de structură DIN SUMAR:

pentru instituțiile de învățămînt
Pe linia aplicării măsurilor hotă- 

rfte în Plenara Comitetului Central 
al Partidului Comunist Român din 
28 februarie a.c. și a recentelor de
crete care stabilesc norme unitare de 
structură pentru ministere și unități 
economice, Consiliul de Stat a apro
bat la data de 11 mai 1973 normele 
unitare de structură pentru institu
țiile de învățămînt.

Normele unitare de structură sta
bilesc. în primul rînd. cadrul gene
ral valabil pentru delimitarea di
mensiunilor optimale ale instituții
lor de învățămînt de toate gradele 
ținînd seama de specificul, complexi
tatea și volumul activității. In al 
doilea rînd. urmăresc utilizarea mai 
judicioasă a forței de muncă, în 
special pentru personalul de condu
cere, cel funcțional și de deservire.

In cele ce urmează, ne vom referi 
la aspectele care privesc învățămîn- 
tul preșcolar, învățămîntul general 
obligatoriu. învățămîntul liceal și 
tehnic-profesional și la inspectorate
le școlare județene pentru a pre
zenta modalitățile de transpunere în 
practică a prevederilor decretului în 
aceste tipuri de instituții.

Recentul act normativ statuează 
pentru prima dată în învățămîn
tul românesc elemente de deo
sebită importanță pentru organizarea 
și conducerea instituțiilor școlare. 
Dintre acestea sînt demne de a fi 
reținute: a) stabilirea criteriilor de 
dimensionare optimă a formațiilor 
de studiu (grupa de copii în învăță
mîntul preșcolar, clasa de elevi în 
învățămîntul general obligatoriu, li
ceal și tehnic-profesional) șl a insti
tuțiilor de învățămînt (grădinița, 
școala generală, liceul, școala profe
sională, școala de maiștri, școala 
postliceală, și unităților subordona
te : internat, semiinternat și canti
nă) ; b) stabilirea unor rapoarte op
timale între diferite categorii de 
personal și numărul preșcolarilor și 
al elevilor (personal didactic de 
conducere și de predare per număr 
elevi, personal ajutător per număr 
elevi, personal funcțional sau de 
deservire per număr elevi etc.) ; c) 
coordonarea și îndrumarea di
rectă de către instituții de în-

vățămînt de grad imediat superior 
a unor instituții de învățămînt de 
grad inferior (școala generală — gră
diniță ; instituție de învățămînt su
perior — liceu) ; d) normarea perso
nalului de specialitate Ia inspectora
tele școlare județene și al municipiu
lui București; e) limitarea la maxi
mum trei discipline înrudite în con
stituirea normei didactice de pre
dare ; f) nominalizarea și modul de 
constituire a organelor colective de 
conducere în toate instituțiile de în
vățămînt și un ultim, dar foarte im
portant element pentru tot mai buna 
utilizare a forței de muncă, stabilirea 
criteriilor de normare a tuturor cate
goriilor de personal folosit în insti
tuțiile de învățămînt.

Se urmărește astfel creșterea efi
cienței activității de învățămînt 
printr-o mai bună organizare a gră
dinițelor, școlilor, liceelor și inspec
toratelor școlare, coroborată cu uti
lizarea tot mai judicioasă a forței de
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Liceul „Al. I. Cuza“ 
din Focșani 
la 50 de ani

Aniversarea celor 100 de ani de 
la moartea domnitorului Al. I. Cuza 
coincide cu sărbătorirea unei jumă
tăți de secol de existență a liceului 
«are-i poartă numele din Focșani.

Fiecare an din istoria școlii aîn- 
•emnat trecerea unui prag spre 
știință și cultură, spre împlinirea și 
realizarea aspirațiilor atîtor gene
rații de tineri care au învățat pe 
băncile sale. tnsușindu-și ce e mai 
valoros în școala românească, corpul 
profesoral al acestui liceu a căutat 
eu ardoare căile ce duc spre min
tea și inima copiilor pentru a le îm
bogăți tezaurul cunoașterii și exis
tenței umane. Drumul străbătut 
de-a lungul celor 50 de ani n-a 
fost, desigur, nici ușor, nici întot
deauna neted, nici ferit de erori.

Dorința de perfecționare a pro
cesului instructiv-educastiv, precum 
și îmbogățirea bazei matei-iâle al
cătuiesc constanta preocupărilor di
rectorilor care au dat strălucire a- 
eestei instituții prin dăruirea și 
«trădania îndeplinirii unei înalte 
misiuni morale.

In ultimii ani liceul a obținut 
succese frumoase pe toate planuri
le. S-a dezvoltat. In primul rînd, 
baza tehnico-materială a școlii. 
Școala dispune de 31 sădi de cla
să, laboratoare, cabinete, ateliere și 
o bibliotecă de 15 352 volume. La 
acestea se adaugă materialul di
dactic și aparatura modernă cores
punzătoare. S-a construit pe lingă 
liceul nostru un complex de inter
nate eu o capacitate de 800 locuri 
și o cantină a școlii.

Incepînd eu anul școlar 1988/1969 
•-« trecut la amenajarea cabinete
lor, laboratoarelor și * atelierelor 
școlare. In prezent dispunem de ca
binete de științe sociale, literatura 
română, limba engleză, limba fran
ceză, matematică, istorie și un mo
dem laborator fonic pentru învăța
rea limbilor străine. De asemenea, 
s-au reamenajat laboratoarele de 
chimie, fizică, biologie și geografie, 
precum și o sală penitru desen. S-au 
amenajat și dotat ateliere de cea
sornicărie, tîmplărie, arta aplicată, 
broderie, gospodărie, ce funcționea
ză pe lingă liceu, restul elevilor in- 
struindu-se în atelierul centralizat.

Prof, emerit 
AURORA STAVRACHE 

directoarea Liceului „AI. I. Caza" 
Prof. GEANTA ILIE 

director adjunct

Clasa-muzeu
din satul lui Lenau

Localitatea care poartă numele 
poetului german Nicolaus Lenau nu
mără mai bine de două secole. Școa
la are aproape aceeași vîrstă cu co
muna, a crescut, s-a dezvoltat odată 
eu ea. In 1970 la Lenauhein s-a con
struit un nou local pentru această 
instituție de educație. Odată cu da
rea sa în folosință s-a putut trece și 
ia realizarea unui deziderat mai 
vechi : organizarea unui muzeu șco
lar. Așa a luat ființă o interesantă 
elasă-muzeu, în care mobilierul și 
materialul didactic provin din ve
chea școală. Din tavan âtîrnă două 
lămpi cu petrol folosite la iluminatul 
clasei, pe vremea cînd bunicii ele
vilor de astăzi învățau stînd în băn
cile acum exponate. Pereții sînt ta
petați cu material didactic, hărți și 
planșe. în colțul din dreapta, lîngă 
geam, deasupra unui raft cu cărți 
rare — diferite lexicoane, colecția 
„Foaia învățătorului popular" din 
ultimii ani ai secolului trecut și în
ceputul secolului nostru — este așe
zat un vechi teluriu care ilustra șco
larilor de atunci mișcările Pămîntu- 
lui în jurul Soarelui și ale Lunii în 
jurul Pămîntului. Alături, socotitoa-< _ _ _ _  

rea cu care cei mai mici învățau 
primele adunări și scăderi. De pe 
catedră, bătrînul clopoțel amintește 
protocolurile școlare dintre «mii 
1860-1898.

Inițiativa organizării acestui mu
zeu aparține cadrelor didactice și în 
primul rînd directorului școlii, Paș- 
cău Constantin, profesorului Mathe- 
ias Messmer, director adjunct, și în
vățătorului Nicolaus Kiichel. Deose
bit de important este faptul că acți
unea a avut și continuă să aibă un 
larg ecou în rîndurile elevilor și pă
rinților. Aceștia din urmă au donat 
muzeului vechi manuale, tăblițe de 
ardezie cu condei și burete și alte 
obiecte școlare necunoscute copiilor 
tor. Printre cele mai de preț ma
nuale se numără „Fizica în școala 
populară" de Giorgiu Popa, editată 
la Arad în 1878, „Manualul de geo
grafie", publicat la Brașov în 1887, 
„Geografia României și a țărilor lo

cuite de români" de P. Dulfu, o 
veche carte de fizică și chimie de 
Traian Vuia, în care se descriu puș
ca de soc, cucurbeta, sifonul trăgă
tor, pompa de apă. In același mod 
sînt expuse manualele în limbile 
maghiară, germană și sîrbă.

Important mi se pare faptul că 
atît în timpul organizării muzeului 
cît și mai tîrziu, între cadre didac
tice, părinți și elevi s-a realizat o 
strînsă legătură. Și ce lucruri minu
nate se pot face în școală dacă «- 
ceastă legătură este solidă !

C. JURCA

Teatrul pentru copii, 
un lucru serios

Nu, nu se poate vorbi încă de o 
tradiție. Dar s-a trecut de mult 
peste faza experiențelor și a expe
rimentelor gratuite. Teatrul „Ion 
Creangă" și-a consolidat, într-ade- 
văr, poziția de instituție de educa
ție a copiilor și tineretului. Iar 
aceasta înseamnă îndatoriri deose
bite, destul de dificil de onorat, 
publicul său fiind cuprins între 
vîrstele de 6 și 15 ani.

între 7 și 13 mai, săptămîna Tea
trului „Ion Creangă", ne-a de
monstrat specificul activității colec
tivului său. Un palmares bogat, 
llustrînd semnificativ idee» gene
roasă de teatru pentru copii și 
tineret: în primul rînd specta
colele diferențiate pe cicluri de 
vîrstă, pentru preșcolari și 
școlari (preadolescenți), ca Pinocchio, 
Soldățelul de plumb sau Scufița eu 
trei iezi și pentru adolescenți (Nota 
zero la purtare) ; repetiții de lucru 
organizate pentru copii în scopul 
familiarizării acestora cu „laborato
rul" scenei (la repetiția spectacolu
lui Dansați eu Salamandra au par
ticipat membri ai cercurilor dra
matice din școli și ai Clubului ABC 
— aceștia din urmă, de fapt, cola
boratorii autorului piesei, Stefan 
Iureș ; ei au fost sursa de inspirație, 
prin relatarea unor întîmplări au
tentice din viața unui imobil în care 
colocatarii intră In diverse con
flicte) ; un recital de poezie cu care 
ocazie actorii au interpretat versu
rile elevei Olga Tătaru, membră a 
Clubului ABC (club format din 
elevi cărora li se cultivă gustul pen
tru teatru, lă se formează discern ă- 
mîntul critic, li se dezvăluie tainele 
creației artistice) ; un montaj scenic 
eu Cimiliturile românilor de Artur 
Gorovei.

Trecînd în rîndul spectatorilor 
•cestui teatru ne am convins că este 
cu mult mai greu să joci pentru cei 
mici, pentru a izbuti să-i captivezi, 
să-i faci să înțeleagă cît din ceea 
ce văd este „teatru" și cît realitate, 
pînă cînd ești actor și de cînd în
cepi să devii personaj de poveste. 
De cele mai multe ori trebuie să 
dispară distanța dintre scenă și sală 
interpreții sînt obligați să coboare 
— și la propriu și la figurat — în 
mijlocul micilor spectatori, să și-i 
apropie. Verbul a juca devine re- 
fexiv, ceea ce implică — pare doar 
paradoxal — mai multă seriozitate 
și mai multă dăruire din partea slu
jitorilor teatrului, decît sîntem ten
tați să presupunem. Da, e un lucru 
foarte serios să știi să te joci (majo
ritatea actorilor de la „Ion Creangă" 
dețin acest secret), de pildă, ,,de-a 
lupul, de-a scufița roșie, de-a capra cu 
trei iezi" în fața a câtorva zeci de 
copii între 5 și 6 ani ; să reușești 
să-i antrenezi să-și manifeste cuno
ștințele în materie de basme, să le 
atenuezi spaimele aau să le stimu
lezi gălăgiosul entuziasm. E și obo
sitor și uneori poate fi și neplăcut 
din pricina scenei prea mici, cu 
«cînduri pline de praf, care scirțiie 
cînd ți-e lumea mai dragă.

în timpul reprezentațiilor visam 
și noi, odată cu copiii. Visam la un 
local nou, cu două săli de spectacole 
(una pentru cei de-o șchioapă, cea
laltă pentru adolescenți), cu o scenă 
rulantă, cu scaune dispuse în amfi
teatru, pe măsura eforturilor colec
tivului său.

VALERIA BACIU

0 interesantă 
inițiativă

La Reșița, oraș tradițional al fo
cului, al unui foc rodnic, prins în 
furnale și îmblînzit în oțelul lami- 
noarelor, a avut loc în acest sfîrșit 
de primăvară o interesantă mani
festare artistică și educativă, consa
crată tot focului, dar într-o per
spectivă diferită — aceea a preve
nirii incendiilor.

Cu ocazia celei de a șasea ediții 
■ Concursului pionieresc interjude- 
țean de artă plastică „Nuferii Du
nării", Comandamentul pompieri
lor a realizat, în colaborare cu Con
siliul Național al Organizației Pio
nierilor, un concurs-experiment. Cei 
44 de pionieri, reprezentînd 11 ju
dețe dunărene participante, au fost 
invitați, după vizionarea unei apli
cații a pompierilor militari, com
pletată cu citirea în clasă a unor 
cazuri de izbucnire a incendiilor, să 
execute din imaginație desene și pic
turi în acuarelă pe această temă.

Nu ne propunem aici să prezen
tăm reportajul acestei însuflețite 
acțiuni pionierești sau cronica plas
tică a concursului care selecționea
ză reale talente in devenire. Ținînd 
seama de perspectivele de genera
lizare a inițiativei Comandamentu
lui pompierilor printr-un concurs pe 
țară în cadrul căruia tema incendii
lor va fi desenată de elevi de toa
te vîrstele. subliniem în special va
loarea metodologică a experimentu
lui ca instrument de investigare so
ciologică a cunoștințelor și repre
zentărilor copilului. Desenul din 
Imaginație pe temă dată prezintă 
«vantajul de a fi ușor aplicabil In ac
tivitatea oricărui profesor de desen 
și totodată de a da o expresie ne
mijlocită imaginii despre lume a e- 
levilor, chiar la nivelul apropiat de 
concret al imaginii mintale.

în experimentul pilot la cane «un 
•sistat, se evidențiază de pildă ce 
situații asociază copiii eu ideea de 
incendiu și ce mijloace consideră ei 
că ar putea fi folosite pentru pre
venirea sau combaterea focului.
Totodată se detașează clar acele la
turi ale situației de incendiu, care 
au o valoare emoțional-afectivă 
pentru autorii desenelor. De aici se 
pot trage concluzii în legătură cu 
modul în care trebuie realizate ma
terialele de propagandă împotriva 
incendiilor atunci cînd ele se adre
sează copiilor.

RADU CIMPONERIU J

A invafa 
ceva.

nu
despre ceva

Nu • dată asistăm la formulări 
șablon, de tipul: „Copii, astăzi în
vățăm despre albine (pești, fracții 
zecimale etc.)", verbul tranzitiv 
învăța fiind asimilat cu intranziti
vul vorbi, de la care preia și regi
mul morfo-sintactic de comportare 
în enunțuri.

Prin asimilare, conținutul se
mantic al unor verbe ce exprimă, 
prin natura lor, noțiuni fundamen
tale într-un domeniu sau altul, 
interferează intens, ducînd, inevi
tabil, și la translații de regim mor- >- 
fo-sintactic, fenomen definit sevyjr' 
de normativele în vigoare cu titlu 
de „abatere". Concură la aceasta 
și faptul că noțiunea de tranzitivi
tate, tîrziu fundamentată de trata
tele gramaticale, nu este suficient 
de clară, în implicațiile ei mai 
subtile, nici chiar pentru unii pro- 
fesuri, de română, darmite pentru 
marea masă a vorbitorilor „nespe- 
cialiști" în subtilitățile nenumărate 
ale domeniului limbii... Ignorînd-o, 
așadar, se vor isca, pentru vorbi
torul neavizat, „capcane" și peri
cole reale atunci cînd este pus în 
situația de a folosi verbul învăța 
în fața unor titluri de lecții.

In asemenea situații intervine un 
instinct fidel al limbii ca factor 
ordonator de enunțuri pe „modele" 
structurale preexistente, ducînd — 
firește — la evitarea unor construcții 
de tipul „Astăzi învățăm Albinele". 
Căci — vrînd-nevrînd — prezența 
modelului structural în mintea au
ditorului l-ar putea determina pe 
acesta să-și pună automat întreba
rea : „Ce anume le învățăm noi pe 
albine T*,  ambele complemente (al 
lucrului și al ființei), figurînd pînă 
și în enunțul întrebării. Această 
„capcană" sintactică, inevitabilă 
pentru vorbitorul comun, îl deter
mină pe acesta „să recurgă mai 
des la o construcție prepoziționa ă 
în locul complementului în acuza
tiv".

Astfel, el se lasă ușor sedus de 
confortul construcției „Astăzi învă
țăm despre albine", care, pe 
lîngă faptul că evită — indubitabil 
— orice ambiguitate sintactică sau 
semantică, are și avantajul că spo
rește simțitor caracterul de gene
ralitate al noțiunii în discuție, 
prin eludarea formei articulate a 
cuvîntului — titlu. Numai că „ten
tația" aceasta nu-și mai are nici o 
justificare în construcții cu elemen
tele — bază ale titlurilor — nume 
comune, de genul „Astăzi învățăm 
despre cîmpul magnetic". (Uneori 
și varianta neîngrijită „Astăzi fa
cem despre... etc.")

In concluzie, e bine să reținem 
că : a) Verbul învăța este prin ex
celență un verb tranzitiv, adică 
verb „care are capacitatea 
guverna un substantiv (pronume) 
în acuzativ", cu funcția de comple- 
ment direct.

b) Verbul învăța nu poate avea 
același regim morfo-sintactic cu r 
vorbi; deci, nici nu poate fi folo-
•it în contexte specifice acestuia 
din urmă.

c) în principiu, se recomandă 
forma „învățăm eeva" (cu comple
ment direct după tranzitiv), nu „în
vățăm despre eeva" (cu comple
ment indirect). întotdeauna e bine 
să evităm folosirea intranzitivă • 
verbelor tranzitive.

G. C. RUSU
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Norme unitare de structură 
pentru 

instituțiile de învățămînt
(Urmare din pag. 1) 

muncă din sistemul învățămîntului. in 
special în ceea ce privește personalul de 
conducere și cel funcțional.

Dintre prevederile decretului pre
zentăm : •

A. Normele unitare de structură 
pentru formațiile de studiu și institu
țiile de învățămînt.

I. Invățămîntul preșcolar se reali
zează prin grădinițe de copii, care pot

■funcționa cu program: normal (o 
tură), prelungit (2 ture) sau săptămî- 
nal, subordonate consiliilor populare. 
Grădinițele se pot organiza pe circum
scripții sau în cadrul unor unități so
cialiste (întreprinderi, instituții, coo
perative agricole de producție și al
tele). Coordonarea și îndrumarea di
rectă a grădinițelor de către cele mai 
apropiate școli generale, element nou 
în organizarea și funcționarea aces
tora, contribuie la conlucrarea per
manentă între cele două instituții de 
învățămînt și asigură o mai bună 
pregătire a copiilor preșcolari pentru 
intrarea în școala generală.

Grădinița se poate organiza cu cel 
puțin o grupă constituită din 25 copii. 
Funcționarea unor grădinițe sub acest 
efectiv, dar nu mai puțin de 20 copii, 
se poate aproba, în cazuri bine justi
ficate, de consiliile populare județe
ne și al municipiului București.

II. Invățămîntul general obligatoria 
se realizează prin școli generale sub
ordonate consiliilor populare. Pentru 
funcționarea claselor a V-a și a IX-a 
numărul minim al elevilor este de 25. 
Pentru a se asigura pregătirea tuturor 
copiilor de vîrstă școlară, se pot În
ființa școli cu clasele I—IV, dacă 
există cel puțin 7 copii de vîrsta aces
tor clase, în localitățile izolate. In 
care nu pot fi organizate școli gene
rale cu clasele I—VIII.

III. Invățămîntul liceal și tehnic- 
profesional se realizează prin licee, 
școli profesionale, școli de maiștri și 
școli postliceale subordonate, după caz, 
consiliilor populare, ministerelor, al
tor organe centrale sau centralelor 
industriale. Aceste instituții de învă
țământ pot funcționa independent sau 
în grupuri școlare atunci cînd, sub o 
singură conducere, își desfășoară ac
tivitatea în același imobil sau în imo
bile apropiate cel puțin două institu
ții aparținînd cîte unuia din tipurile 
de mai sus.

Pentru a putea funcționa, o instituția 
de învățămînt liceal și tehnic-profesio- 
nal este necesar să aibă cel puțin două 
clase a cîte 36 elevi în primul an de 
studiu.

în vederea realizării unei cît mal 
strînse colaborări între instituțiile de 
învățămînt de grad mediu și superior, 
pentru obținerea unor rezultate opti
me prin utilizarea în comun a bazei 
didactico-materiale se prevede ca 
liceele, care funcționează în apropie
rea unei instituții de învățămînt su
perior cu același profil, să beneficieze 
de îndrumarea directă a acesteia.

Pe linia lărgirii mobilității de deci
zie și a creșterii răspunderii organe
lor de conducere, prin simplificarea 
nodurilor decizionale, decretul stipu
lează ea liceele, școlile profesionale și 
alte tipuri de școli care funcționează 
în același imobil sau în imobile apro
piate și sînt subordonate aceluiași or
gan central să aibă o singură condu
cere și administrație.

Unele prevederi sînt aplicabile atît 
în Invățămîntul general obligatoriu, 
cît și în invățămîntul liceal și tehnic- 
profesional astfel :

a) în unele comune în care funcțio
nează școli cu predare în limbile naționa
lităților conlocuitoare, precum și la ase
menea licee se vor organiza secții sau 
clase cu predarea în limba română, in
diferent de numărul elevilor ;

b) pentru a se asigura condiții de 
trai, în vederea studiului, unor elevi 
proveniți din alte localități sau ai că
ror părinți sînt ocupați în timpul zi
lei, pe lîngă școlile generale se pot or
ganiza internate, semiintemate sau 
cantine cu minimum 50 elevi ; iar pe 
lîngă licee, școli profesionale și școli 
de maiștri cu minimum 100 elevi.

Organizarea unor școli generale, in
ternate, semiintemate sau cantine, cu 
efective sub normativele prevăzute 
mai sus, în localități izolate, cu nu
măr mic de copii sau alte situații bine 
motivate se aprobă de către Ministerul 
Educației și învățămîntului.

Inspectoratele școlare răspund de 
activitatea de îndrumare și control a 
tuturor instituțiilor din învăt.ămîntul 
preșcolar, general obligatoriu, liceal și 
tehnic-profesional de pe teritoriul ju
dețelor, respectiv al municipiului Bucu
rești și își organizează activitatea pe 
profiluri de învățămînt și grupe de 
discipline.

Pentru a ilustra modul de organiza
re a unor instituții de învățămînt cu 
activitate complexă se prezintă două 
modele de structuri organizatorice tip. 
Modelul 1 se referă la o școală gene
rală prin care se realizează atît con
ducerea și îndrumarea activității ee 
se desfășoară în școala respectivă, cît 
și aceea dintr-o grădiniță cu program 

normal constituită din două grupa. 
Modelul 2 se referă la un grup școlar 
care cuprinde mal multe tipuri de in
stituții școlare și are • singură con
ducere.

B. Categoriile de personal șl rapor
tul de posturi de personal — număr 
elevi.

în invățămîntul preșcolar, general 
obligatoriu, liceal și tehnic-profesional 
personalul utilizat cuprinde următoare
le categorii :

1. Personal didactic, care se compu
ne din personal didactic de conducere 
(director și director adjunct)' și perso
nal didactic de predare (educatoare 
grădiniță, educator, învățător, institu
tor, maistru-instructor în atelierele- 
școală și profesor). La inspectoratele 

școlare personalul de conducere este 
compus din inspectorul școlar ge
neral și inspectorul școlar general ad
junct (funcție anterior denumită in
spector școlar șef), iar personalul de 
specialitate prin inspectorii (profesori) 
pe profiluri de învățămînt și grupuri 
de discipline.

2. Personalul auxiliar (personal dl- 
dactie ajutător) care se compune din 
personal auxiliar de conducere (șef a- 
telier-școală și conducător tabără șco
lară) și personal auxiliar de execuție 
(pedagog, bibliotecar și bibliotecar prin
cipal școlar, psiholog, laborant princi
pal școlar, tehnician și tehnician 
principal, îndrumător curs cali
ficare. instructor și instructor principal 
formații muzicale, model arte plastice, 
supraveghetor de noapte și alt perso
nal djn atelierele-școală ; șef contabil, 
planificator, contabil, achizitor, munci
tor calificat etc.)

3. Personalul din aparatul funcțional 
este împărțit în personal de conducere 
(secretar șef școală sau liceu și con
tabil șef), personal de execuție de 
specialitate (secretar și secretar prin
cipal școală sau liceu) și personal de 
execuție administrativ (administrator 
internat școlar, cantină, instituție șco
lară sau preșcolară, magaziner, achi
zitor, îngrijitor, bucătar, spălătoreasă, 
lenjereasă, muncitor calificat pentru 
întreținerea imobilelor și muncitor 
calificat pentru reparat material di
dactic, muncitor bucătărie șt altele 
asemănătoare).

a) Personalul didactic de conducere.
Pentru instituțiile de învățămînt se • 
normează cîte un post didactic de 
conducere (director). La grădinițele 
cu program normal, care au două sau 
mai multe grupe și la cele eu pro
gram prelungit care au pînă la patru 
grupe, una din educatoare îndeplineș
te și funcția de directoare, pentru 
care primește indemnizație; în cazul 
cînd grădinițele cu program prelungit 
și cele cu program săptămînal au 
cinci sau mai multe grupe de copii se 
normează post de directoare, degreva
tă de activitatea cu grupa, asigurînd 
îndrumarea, controlul și gestiunea 
grădiniței. La grădinițele cu program 
normal cu o singură grupă nu se 
normează post de directoare, întrucît 
această grădiniță va fi îndrumată și 
coordonată direct de cea mai apropi
ată școală generală I^i școlile genera
le care funcționează numai cu clasele 
I—IV unul din învățători va îndeplini 

și funcția de director, iar la cele ca 
clasele I—VIII (X) și la licee, școli 
profesionale, școli de maiștri și gru
puri școlare funcția de director va fi 
îndeplinită de către un profesor care 
desfășoară și cel puțin 25% din nor
ma didactică de predare. Școlile gene
rale, liceele, școlile profesionale șl 
grupurile școlare care desfășoară o 
activitate complexă pot fi încadrate 
și cu un post de director adjuiict (mo
delele anexă 1 și 2), funcție ce va fi în
deplinită de un profesor care efectuea
ză cel puțin 50*/»  din norma didactică 
de predare. La instituțiile cu peste 50 de 
clase de elevi, ținînd seama de tipurile 
școlilor, formele de învățămînt, organi
zarea atelierelor-școală și de producție, 
de internatele din invățămîntul liceal 
și tehnic-profesional, se poate acorda și 
al doilea post de director adjunct.

b) Personalul didactic de predare 
se normează astfel :

— cîte o educatoare pentru fiecare 
grupă de copii, la grădinițele cu pro
gram normal și cîte două educatoare 
pentru fiecare grupă la grădinițele cu 
program prelungit și eu program 
săptămînal. Pentru tura de după 
masă de la grădinițele eu program 
prelungit se normează cu un post mai 
puțin la fiecare trei grupe de copii ;

— un învățător pentru fiecare cla
să avînd, în medie, 36 elevi, la cla
sele I—IV ;

— la clasele V—VIII (X) ale școlii 
generale și la licee, școli profesionale, 
școli de maiștri, școli postliceale, un 
post de profesor pentru predarea unui * 
număr de 18—20 ore săptămînal; 
pentru disciplinele muzică, desen șl 
educație fizică norma de predare este 
de 20-—21 ore săptămînal, iar pentru 
instruirea practică în atelierele-școa
lă un maistru-instructor predă 24—30 
ore săptămînal, cu încadrarea către 
limita maximă.

în vederea îmbunătățirii continue a 
condițiilor de pregătire pentru crește
rea eficienței activității de predare, 
actul normativ aduce precizarea că 
profesorul predă, de regulă, una sau 
două discipline, conform pregătirii 
sale, la mai multe clase din aceeași 
școală (liceu) sau la școli (licee) apro
piate. în cazul cînd norma de predaru 
nu se poate constitui în acest fel, pro
fesorul va putea preda, în completa
rea normei, și a treia disciplină înru
dită. Relevăm ca o măsură de deose
bită importanță prevederea referitoare 
la posibilitatea reducerii pînă la 15 ora 
de predare săptămînal pentru profeso
rii de la școlile din mediul rural, că
rora nu li se poate constitui norma, 
chiar în cazul cînd se însumează orele 
la trei discipline înrudite. Reducerea 
normei se aprobă de inspectorul școlar 
general, fără diminuarea salariului. Ia 
completarea normei, profesorul urmea
ză să efectueze alte activități școlare, 
stabilite de directorul școlii sau liceului 
respectiv.

c. Raportul posturi de personal — 
număr elevi. Prin stabilirea rapoarte
lor medii dintre diferite categorii do 
personal și numărul preșcolarilor și al 
elevilor se urmărește un echilibru ju
dicios în folosirea personalului din in
stituțiile de învățămînt.

In acest fel se determină numărul 
posturilor în raport cu efectivele (pre
școlari sau elevi) din instituțiile de în
vățămînt preșcolar, general obligatoriu.

(C&ntinuare în pag. a 13-af
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r“---------------------------------------------
CONCURSUL DE ADMITERE ÎN iNVÂTÂMiNTUL SUPERIOR

Pentru o oi riguroasă selecție
Condițiile de desfășurare a con

cursului de admitere în instituțiile 
de învățămînt superior au o im
portanță deosebită, avîndu-se în 
vedere faptul că în felul acesta se 
face o selecție a viitoarelor cadre 
din întreprinderile și instituțiile din 
țara noastră.

Din ceea ce se cunoaște, rezultă 
că pînă în prezent aceste condiții 
diferă în oarecare măsură de la o 
instituție de învățămînt superior la 
alta, precum și în diferite centre 
universitare. Astfel, la unele facul
tăți de medicină, la lucrările seri
le, la unele materii, ca de exem
plu, Anatomia și Fiziologia, nu se 
permite candidaților să facă unele 
schițe sau desene, care totuși ar fi 
necesare pentru prezentarea în mai 
bune condiții a subiectelor respec
tive. S-ar putea considera că acei 
care iau o astfel de măsură (de e- 
xemplu, comisia de admitere de la 
facultatea respectivă), consideră că 
prin executarea de schițe sau de
sene candidații ar putea fi identifi
cați prin unele semne sau particu
larități ale schiței sau desenului e- 
fectuat și ar putea fi astfel, even
tual, favorizați în ceea ce privește 
aprecierea lucrării și notarea ei de 
către cadrul didactic care corec
tează lucrarea respectivă.

Această măsură nu este justifica
tă deoarece : 1. Se pune la îndoia
lă corectitudinea cadrelor didactice 
din comisia de examinare care co
rectează lucrările respective. 2. Can
didații sînt împiedicați să arate în 
mod mai complet și mai convingă
tor cantitatea și nivelul cunoștințe
lor ce posedă la materia respecti
vă. De asemenea, a alege și a da 
din materia respectivă, pentru tra
tarea la lucrarea scrisă, numai su
biecte care nu necesită efectuarea 
de schițe sau desene nu este logic.

Unele comisii de admitere și de 
examinare cer candidaților să tra
teze subiectele din lucrarea scrisă 
referindu-se numai la materia din 
manualul respectiv de liceu și tot 
ceea ce este scris în plus față de 
manual este tăiat și nu este luat 
In considerare. Acest mod de a pro
ceda nu este justificat, deoarece la 
un concurs de admitere urmează să 
reușească acei care sînt mai bine 
pregătiți, adică acei care au mai 
multe cunoștințe și la un nivel mai 
ridicat.

tn prezent, se stimulează foarte 
mult interesul elevilor pentru com
pletarea cunoștințelor la diferitele 
materii în cadrul cercurilor științi
fice de specialitate pe clase și pe 
licee. Atunci de ce nu este permis 
■ă se valorifice aceste cunoștințe 
mai vaste la concursurile de admi
tere în învățămîntul superior ?

Consider că materia prevăzută în 
prezent în programa analitică pen
tru concursul de admitere în învă
țămîntul superior, cei puțin pentru 
disciplina de fizică, nu este sufi
cient de cuprinzătoare și reprezen
tativă pentru disciplina respectivă. 
Astfel, lipsesc unele capitole impor- 

< 1_________ 

tante ca : Hidrostatica șl Hidrodi- 
namica, Mișcarea de rotație a so
lidului, Mișcarea proiectilelor a- 
runcate pe direcție orizontală și o- 
blic față de orizontală, Legea atrac
ției universale, fenomene molecula
re în lichide și altele, care mai de 
mult figurau în programa analitică 
pentru concursul de admitere în 
învățămîntul superior.

Ar fi necesar, în acest sens, ea 
un colectiv format din cadre didac
tice din învățămîntul superior și 
mediu, oompetente și cu vastă ex
periență didactică, din cadrul So
cietății de știnițe fizice și chimice, 
să elaboreze și să propună Minis
terului Educației și Invățămintului 
o programă analitică judicios în
tocmită, care să înlocuiască actua
la programă analitică la disciplina 
de fizică pentru concursul de ad
mitere în învățămîntul superior.

Ca desfășurarea concursului de 
admitere în învățămîntul superior 
să se efectueze în aceleași condiții 
și ca normele de apreciere a cu
noștințelor și de notare a acestora 
să fie aceleași, este necesar, cred, 
ca Ministerul Educației și învăță
mântului să elaboreze niște instruc
țiuni generale cu caracter obligato
riu pentru toarte instituțiile de în
vățămînt superior din țara noastră.

La elaborarea acestor instrucțiuni 
vor putea contribui în mod eficient 
colective de cadre didactice compe
tente, alcătuite de diferite societăți 
științifice, ca : Societatea de științe 
fizice și chimice, Societatea de 
științe naturale etc.

De asemenea, ar fi necesar ea di
ferite cadre didactice competente și 
cu vastă experiență didactică din 
învățămîntul superior și mediu 
să-și spună părerea și să facă pro
puneri concrete în legătură cu con
dițiile de organizare și de desfășu
rare a concursului de admitere In 
instituțiile de învățămînt superior, 
care să fie trimise spre publicare 
în presa centrală.

în felul acesta se va putea a- 
cumula un material documentar vast 
ji valoros, care, împreună cu acela 
elaborat de către colectivele de spe
cialiști ale societăților științifice, ar 
putea fi utilizate de către un co
lectiv numit de Ministerul Educa
ției și învățămîntului pentru elabo
rarea unor instrucțiuni complete eu 
privire la condițiile de organizare, și 
care să aibă un caracter obligato
riu pentru toate instituțiile de în- 
vătămînt superior din țara noastră.

Astfel se va putea realiza o mai 
bună selecție a viitoarelor cadre de 
conducere din țara noastră, fapt 
care va avea un efect pozitiv asu
pra condițiilor de desfășurare a ac
tivității în diferite sectoare și va 
contribui la progresul general al so
cietății noastre socialiste.

GHEORGHIU G. VIRGILIU 
doctor în științele fizice, 

profesor consultant 
la Universitatea din Craiova 

_____________ J

Cum ar trebui să
Este adevărat că așa cum se face 

în prezent concursul de admitere în 
învățămîntul superior stîmește ne
mulțumiri în rîndul tineretului, pă
rinților, profesorilor și al altora, 
pentru că nu selecționează întot
deauna elementele cele mai dotate, 
mai capabile pentru o anumită pro
fesie, ci, de multe ori. pe cei mai 
..îndopați” de către școală și medita
tori cu multe cunoștințe teoretice 
peste ceea ce programele pretind. 
Așa se ajunge la situația evidenția
tă mai ales în ultimul timp în pre
sa noastră ; absolvenți ai unor fa
cultăți care nu-și iubesc profesia 
ocupă locuri de muncă pentru care 
nu ș-au pregătit, creînd confuzii și 
încurcînd lumea.

Prof. T. Opriș, în articolul publi
cat în „Tribuna școlii" (31.111.1973), 
găsește că vina pentru aceste defi
ciențe o poartă sistemul de exami
nare la concursul pentru admiterea 
în facultate și, bazat pe acest consi
derent, face o serie de sugestii și 
propuneri.

După părerea mea, răul care ge
nerează actuala situație nu se as
cunde atît în sistemul de examina
re, cît în procedeele de examinare 
ale comisiilor, ce sînt chemate să 
facă selecția candidaților pentru di
feritele facultăți. în consecință, cred 
că sugestiile și propunerile făcute 
în articolul amintit nu vor remedia 
actualele deficiențe scoase la lumi
nă.

De ani de zile în instrucțiunile și 
recomandările făcute în legătură cu 
concursul de admitere în învăță
mîntul superior se cerea tocmai să 
se urmărească nu cantitatea de cu
noștințe acumulate, ci gîndirea, spi
ritul critic și de observație al tine
rilor, inițiativa și capacitatea de in
terpretare ; să fie mai mult acest 
concurs un examen de aptitudini, 
decît unul de cunoștințe. Pentru re
alizarea acestui deziderat cred că 
sînt necesare, în primul rînd, justa 
orientare, competența, onestitatea și 
spiritul de dreptate al oamenilor 
eare intră în componența comisii
lor de examinare. Ei sînt cei mai 
competenți să stabilească ce apti
tudini se cer unui tînăr care vrea 
să aleagă o anumită profesie, cît să 
știe din programa de liceu candi
dați! și care este cea mai eficientă 
formă de examinare pentru fiecare 
facultate.

fie examinarea ?
Chestiunea dacă examinarea 

se facă prin colocvii, bilete sau 
formă, după părerea mea, este de 
importanță secundară și pentru fie
care se pot aduce argumente pro și 
contra. Mult mai important este ce 
se urmărește și dacă biletele sau 
colocviile solicită judecata, logica, 
orientarea, spiritul de observație, 
inventivitatea sau numai memoria 
mecanică.

Nu sînt de acord nici cu propu
nerea de a se bară drumul spre fa
cultate celor care in cursul studiilor
sau la bacalaureat n-au obținut o 
anumită medie. Asta pentru că în 
foarte multe cazuri aceste medii au 
o valoare relativă, în sensul că de 
multe ori ele oglindesc nu atît ca
pacitatea, cît sîrguința sau „îndo
parea" tînărului. Recomandarea 
școlii și a psihologului școlar ni se 
par sugestii demne de luat în sea
mă, cu condiția ca ele să fie făcute 
cu atenție, seriozitate și spirit de 
răspundere. Am însă și unele în
doieli asupra acestui punct.

Observația prof. T. Opriș, cu care 
sînt de acord, este că prin orele de 
pregătire pentru examenul de ba
calaureat, care încep chiar din luna 
octombrie a ultimului an de studii.
prin cursurile pentru pregătirea ad
miterii în învățămîntul superior, 
prin meditații și meditatori etc., pro
blema se rezolvă mai mult formal. 
Sînt împotriva acestor procedee și 
din alte motive : ele duc la ceea ce 
în limbaj vulgar se numește „dă
dăceală" șl creează o atmosferă de 
lîncezeală, pasivitate, indiferență, 
duc la atrofierea inițiativei, a com
bativității, a încrederii în forțele 
proprii, deficiențe care, dacă se vor 
manifesta, ar putea să marcheze tî- 
nărul pe toată viața și să-1 ducă la 
ratare.

Legile, instrucțiunile, sistemele, 
metodele de lucru nu trebuie feti
șizate. Ele își pot demonstra adevă
rata valoare numai interpretate șl 
traduse în viață de oamenii compe
tenți, minți luminate, cu spirit de 
dreptate și dorință de progres. în 
caz contrariu, rămîn literă moartă 
și generează formalismul, cu între
gul lui alai de racile care dău! 
ză sub o formă sau alta întregul, 
organism social.

Prof. ANTOINE BICA 
Liceul „loan Slavici*.  Arad

„Criterii" 
și criterii

îmi îngădui să expun pe scurt 
ci te va păreri pe marginea articolu
lui „Cum este și cum ar trebui să 
fie admiterea în facultate" („Tribuna 
școlii" nr. 89/31 martie 1973), sem
nat de prof. Tudor Opriș de la Li
ceul „Gheorghe Lazăr" din Capi
tală.

Forma actuală privind examenul 
de admitere în învățămîntul supe
rior prin cele 2—3 probe scrise și 
orale pe care le susține candidatul 
cred că este corespunzătoare. Consi
der că autorul articolului nu are 
dreptate cînd menționează că în 
prezent ar fi unele imperfecțiuni la 
concursul de admitere ; sau dacă ar 
exista unele neajunsuri, acestea sînt 
mult mai mici în prezent decît cele 

ee ar fi generate de înlocuirea ac
tualului concurs cu cel propus de 
autor.

Ideea de a fi admiși în concurs 
numai candidații cu note mari este 
bună, însă dacă absolutizăm acest 
criteriu vom crea posibilitatea ma
nifestărilor subiectiviste în notarea 
elevilor în liceu, motiv care cred că 
a dus și la renunțarea de a se ține 
seamă la concursul de admitere de 
rezultatele obținute la examenul de 
bacalaureat.

De asemenea, sistemul propus de 
autor, de a se aprecia candidatul 
după posibilitățile lui de a raționa, 
de a-și exprima personalitatea, nu 
trebuie să excludă însușirea mate
riei de către candidați pe durata li
ceului pe bază de „memorie", deoa
rece așa este organizat și așa sînt 
pretențiile de notare în prezent în 
învățămîntul nostru liceal.

Ideile profesorului Tudor Opriș 
vor deveni oportune atunci cînd 
învățămîntul liceal va pune bază 

mai mult pe stimularea raționamen
tului elevilor și cînd se va manifes
ta mai eficient simțul de răspun
dere al tuturor factorilor care dau 
drumul spre facultate și primesc la 
facultate pe absolvenții liceelor.

Am exprimat aceste păreri și în 
ideea că și cei mai buni elevi în 
multe cazuri - nu ar putea fi apre- 
ciați la deplina lor valoare în sis
temul COLOCVIAL sau al exami
nării pe bază de teme de sinteză.

Și acum o ultimă opinie : cred că 
programa de admitere în învăță
mîntul superior ar trebui să apară 
cel puțin cu un an înaintea con
cursului de admitere, aceasta deoa
rece sînt tot mai sporite exigențele 
la admiterea în învățămîntul supe
rior.

PETRICA nicolae 
șef de sector la 

Comitetul municipal P.C.R. Lugoj
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- Orientări
noi

în predarea
matematicii

în licee
Editura didactică și pedagogică 

și-a propus ca. începînd cu acest an, 
să publice un set complet de ma
nuale de matematică pentru licee 
(colecția Alefo), traduse din limba 
franceză.

Jk I.ucrările urmează actuala pro
gramă de liceu din Franța, introdu
să în școli începînd din anul 1968. 
S-au tipărit pînă în prezent ma
nualele de geometrie pentru clasa 
a II-a de liceu*),  secțiile A,C,T (au
tori : G. Girard, C. Thiercă), cu ur
mătorul conținut: Vol. I — Plan

afin, plan vectorial ; Vot n — Geo
metrie vectorială, geometrie afină ; 
VoL III — Geometrie metrică ; Voi. 
IV — Geometrie in spațiu și Geo
metrie descriptivă.

In cursul acestui an, urmează să 
apară, tot pentru clasa a II-a, sec
țiile A,C,T, două manuale de al
gebră (autori : G. Girard, C. Thier- 
eă, A. Lentin) : Vol. I — Mulțimi, 
aplicații, numere reale; Vol. II — 
Funcții și ecuații numerice.

Tot în anul 1973 vor apărea ma
nualele din aceeași colecție adresa
te clasei I**),  secțiile G, D, E (două 
volume de geometrie și două volu
me de algebră).

Ne propunem ca In anii 1974 și 
1975 să fie traduse și publicate ma
nualele de algebră, analiză și geo
metrie pentru clasele terminale (co
respunzătoare anilor III și IV li
ceu din țara noastră), însoțite de o 
culegere de probleme de sinteză pri
vind întreaga materie a liceului.

Referindu-ne la broșurile de geo
metrie plană, recent apărute, adre
sate elevilor din clasa a II-a, facem 
mențiunea că abordarea materiei 
»e face într-o concepție nouă, dife
rită de cea care stă la baza progra
mei de matematică din școala noas
tră.

Folosind cu consecvență cunoștin
țele de logică matematică, de teo
ria mulțimilor și structuri algebri
ce, predate tn aceeași clasă, geome
tria plană se construiește pe baza 
unor grupe de axiome care permit 
organizarea planului mai întîi ca 
spațiu vectorial de dimensiune 2, a- 
poi ea spațiu euclidian. Acceptînd 
ca noțiuni primare planul, dreapta, 
punctul, se pun în evidență anu
mite relații de echivalență și func
ții, eu care se definesc apoi direc
țiile In plan, semidreptele, semipla- 
nele, vectorii, ca și abscisa unui 
punct într-un reper dat, măsura al
gebrică a unui bipunct, proiecția 
unui punct pe o dreaptă, diferite 
transformări geometrice.

Introducerea produsului scalar a 
doi vectori și organizarea planului 
ca spațiu euclidian fac posibilă de
monstrarea unor relații metrice u- 
zuale în triunghi, de asemenea a 
cazurilor de egalitate și de asemă
nare a triunghiurilor.

Facem observația că noțiunea de 
unghi, atît de familiară din toate 
cărțile de geometrie elementară, 
este suplinită în enunțurile prezen
tate de cosinusul unui bivector, ur- 
mînd ca unghiul să fie definit în 
mod riguros în clasa următoare 
(clasa I), după aprofundarea cunoș
tințelor de algebră, analiză mate
matică, a transformărilor geometri
ce.

Aceste manuale folosesc în mod

curent metoda analitică în rezolva
rea problemelor, fapt înlesnit de 
structura vectorială a planului.

Astfel, din clasa I de liceu m 
face un studiu analitic al dreptei 
într-un reper ortonomat (ecuația u- 
nei drepte, distanța de la un punct 
la o dreaptă, rezolvarea sistemelor 
de inecuații de gr. I cu două ne
cunoscute).

în aceste manuale se acordă o 
deosebită atenție selecționării exer- 
cițiilor și problemelor propuse, apli
cațiilor-model rezolvate detaliat 
Fără a prezenta un grad de difi
cultate ridicat, acestea formează 
deprinderi de rezolvare a probleme
lor de geometrie corespunzător spi
ritului nou în care a fost gîndită 
predarea acestei discipline la nive
lul liceului.

Este cunoscut faptul că, începînd 
eu anul școlar 1973—1974, urmează 
ca matematica să se predea în li
ceele noastre după o programă 
nouă, modernă (publicată în Gazeta 
matematică seria A, nr. 9/1972), po
trivit căreia geometria plană și în 
spațiu figurează în anul I, respec

tiv anul IJ, Intr-o structură distinctă 
de cea adoptată în prezent, în car» 
intervin în mod curent noțiunile d» 
relație, funcție, spațiu vectorial 
transformări geometrice și se intro
duc elemente de geometrie descrip
tivă.

în această situație, pentru flecar» 
profesor apare ca o necesitate cu
noașterea unor realizări didactic» 
în domeniul matematicii moderne^ 
rezultate ale unor experimente or
ganizate atît în școlile noastre, cU 
și în alte țări, de asemenea, o docu
mentare temeinică în specialitate»,' 

Considerăm că manualele din co
lecția Alefo, vor constitui în acest 
scop o lectură deosebit de instruc
tivă pentru cei ce predau în școală 
matematica, antrenați astăzi în pro
cesul continuu de modernizare a îrw 
vățămîntului. I

Prof. EMILIAN STATESCU

•) Corespunzătoare anului I de B» 
eeu din țara noastră.

•*)  Corespunzătoare anului II d» 
liceu din țara noastră.

Un schimb de experiență privind 
modernizarea învățămîntului și per
fecționarea personalului didactic a 
fost stabilit, prin grija Casei corpu
lui didactic din Suceava, între ca
drele didactice din județ și un co
lectiv de cadre ale Laboratorului de 
analiză a procesului de învățămînt 
(L.A.P.I.) din I.C.P.P.D. Despre în- 
tîlnirile, conferințele și dezbateri
le conduse de aceștia în orașele Su
ceava, Rădăuți și Cîmpulung Mol
dovenesc, între 24 și 26 aprilie, pe

Succese ale inițiativei locale 

in școlile din județul Suceava
probleme de modernizarea predării 
științelor sociale și matematicii, ale 
autoperfecționării cadrelor didactice 
și ale perfecționării metodologiei 
examenelor și notării în cadrul stu
dierii individualității elevilor s-a 
scris în presa locală (Zori Noi, nr. 
7 883 din 27 aprilie 1973), iar Casa 
eorpului didactic a județului Su
ceava se îngrijește să valorifice, 
prin adîncire, popularizare și apli
care, concluziile întîlnirilor.

Ne propunem să prezentăm aid 
— din punctul de vedere al repre
zentanților L.A.P.I. — unele consta
tări în măsură să intereseze cadre
le didactice și conducerile de școli 
din alte orașe ale țării, fiindcă ni 
s-a părut că relatarea a ceea ce 
considerăm succese ale inițiativei 
locale pe linia modernizării învăță
mîntului poate constitui o premisă 
pentru schimburile de experiență 
viitoare, utile ridicării continue a 
dotărilor și nivelului didactic și or
ganizatoric al școlii românești.

în special în ce privește predarea 
tn săli de specialitate (cabinete și 
laboratoare), am întîlnit, cel puțin 
la Liceul nr. 2 din Rădăuți și la Li- 
ceul „Dragoș Vodă*  din Cîmpulung 
utilări pentru învățarea limbilor 
moderne care concurează cu acelea 
ale școlilor cu predare în limbi 
străine ; o seră cu plante din toa
te continentele (la Liceul „Dragoș 
Vodă*),  care poate face cinste unui 
institut universitar; săli de gim
nastică și teren sportiv care pot fi 
o bază sportivă a unui oraș (la Li
ceul nr. 2 din Rădăuți) ; atelier» 

pentru activități tehnico-productiv» 
în care se lucrează ca în adevărate 
întreprinderi (Liceul „E. Hurmu- 
zachi“ din Rădăuți) ; sală cu obiec
te de artă populară, adunate dee- 
levi, bogată ca un muzeu județean 
(Liceul „Dragoș Vodă*).

Ne-a impresionat organizare» 
muncii didactice. La Liceul „Dragoș 
Vodă*  elevii se string, cel mai tîr- 
ziu cu un sfert de oră înainte de 
program în sala de festivități, care 
(cu o garderobă bine amenajată) le 
folosește ca loc de adunări genera
le, pentru comunicări și pentru so
lemnitatea de începere a zilei de 
muncă. De aici se pornește, într-un 
circuit care valorifică poziția și po
sibilitățile de evacuare ale sălii 
(cîte o ușă și o scară pentru băieți 
și pentru fete), spre sălile de spe
cialitate în care se desfășoară acti
vitatea, conform orarului. Ordine în 
deplasări, ca într-o manevră mili
tară, dar mișcare firească și liniști
tă, ca într-un balet

Am cunoscut profesori care se 
ostenesc să-și perfecționeze stilul de 
muncă, ținîndu-se la curent cu bi
bliografia, stăpînind tehnica labora
torului lingvistic și a instalațiilor e- 
lectrice de verificare și predare (la 
mai toate liceele citate), elaborînd 
probe obiective de examinare (Li
ceul nr. 2 din Rădăuți).

Ne-au impresionat și preocupării» 
științifice, relative, la orientarea pro
fesională și încadrarea în producția 
a absolvenților (Liceul pedagogie 
din Suceava urmărește • calificară 

largă a viitorilor învățători și pen- 
tru sarcina de activiști culturali | 
sînt cultivate talentele muzicale | 
este în atenție și reorientarea ele
vilor la care nu se confirmă sau nu 
se dezvoltă interesul didactic).

Am constatat inițiative în com
partimentul gospodăresc, al interna
telor — la care se creează fonduri 
pentru suplimentarea mesei prin 
crescătorii de animale și ferme pro
prii — sau în mobilarea localurilof 
(cuierele camuflate de pe coridoa
rele Liceului „Petru Rareș*  din Su» 
cea va).

Toate aceste inițiative și realizări 
au necesitat, bineînțeles, fonduri 
bănești ; procurarea acestora s-a fă-1 
cut în condiții proprii fiecărei școK 
— alte acte de inițiativă (contract» 
eu clienți-întreprinderi, expoziții cu 
vînzare, sprijinul comitetelor de păe 
rinți, patronarea etc.).

Cele înfățișate, cîteva exempt» 
dintr-un număr mic de școli vizita
te, le-am interpretat ca succese al» 
inițiativei locale: nu s-au așteptai 
doar directive centrale, spre execu
tare mecanică și uniformă, ci chiar 
directivele au fost interpretate tn 
acord cu realitățile școlilor. în eare 
muncesc colective didactice condu
se de directori competent!, între
prinzători și devotați.

E sigur că astfel de situații se gS- 
sesc și în alte județe. Afirmare» 
unor asemenea realizări locale șt 
dezvoltarea lor prin schimburi d» 
experiență vor conduce la o moder
nizare certă și accelerată a școl» 
noastre, printr-un proces periferia 
în măsură să valorifice posibilită
țile și energiile existente pretutin- 
deni și să încadreze mai organl» 
școala tn contextul producției so
cial-economic» a județelor.

DUMITRU MUȘTE»
LC.P.F.D.
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Un sistem al muncii
de orientare școlară

și profesională
Este de înțeles sensul prioritar pe 

care îl capătă orientarea școlară și 
profesională în concepția organiza
torilor invățămîntului din tot mai 
multe țări, efortul de a-i imprima 
un caracter profund științific, în 
ciuda imenselor dificultăți pe care 
le prezintă încercarea de a cunoaște 
și de a valorifica în interesul ple
nar al societății (și nu atît al celei 
de azi, cît al celei de mîine) tezau
rul așa de divers și de nuanțat al 
capacităților milioanelor de tineri.

în discuția pe care, recent, am 
purtat-o în această problemă cu mai 
mulți profesori și diriginți din ora
șul Bacău, intervențiile au stăruit 
mai mult asupra celor ce sînt de 
Întreprins pentru ca munca de 
orientare profesională — care, în 
școlile noastre, a căpătat permanență 
și tot mai multă substanță — să 
devină mai sistematică și mai efi
cientă. „Aceasta — sublinia prof. Iu
lian Ghiță, inspectorul-șef al inspec
toratului școlar județean înseam
nă, înainte de toate, ca fiecare pe
dagog să-și cunoască atribuțiile și 
răspunderile cu privire la orienta
rea elevilor. Pentru că toate cadrele 
didactice (profesorii de specialitate, 
psihologul, directorul) — nu numai 
dirigintele, cum ne lasă să înțelegem 
unele planuri de muncă ale școlilor 
— își au rolul lor important (și 
specific) în îndrumarea elevilor spre 
meseria potrivită".

în mod simptomatic, referirile 
concrete din cursul discuției noastre 
de la Bacău, au alunecat mai ales 
spre unul din compartimentele a- 
eestei activități, anume cunoașterea 
elevilor — de fapt, „punctul de por
nire" al oricărei acțiuni de orientare 
școlară și profesională și locul celor 
mai multe incidențe între munca 
profesorilor pe această linie și efor
turile organelor de îndrumare și 
control, ale cercetătorilor, părinților.

Cunoașterea multilaterală și rea
listă a elevilor, ca bază a unei bune 
orientări școlare și profesionale, este 
posibilă numai cu participarea în
tregului colectiv de profesori. „Diri
gintele — spunea Liana Popescu, 
profesoară de psihologie la Liceul 
pedagogic — își cunoaște elevii în 
eeea ce privește pregătirea și «în
clinațiile» pentru alte discipline, 
mai ales după note". Or, nu întot
deauna acestea reflectă realitatea 
(,,elevul poate să învețe bine numai 
ea să se înalțe în ochii noștri" — 
prof. Gh. Pîrvu, Liceul „Lucrețiu 
Pătrășcanu"), înțelegînd prin aceas
ta aptitudinile și înclinațiile, poten
tele psiho-fizice eare îl recomandă 
pe elev pentru o meserie sau alta. 

Ele se dezvăluie mai limpede și mai 
adevărat profesorului de speciali
tate, în complexul activităților teo
retice și practice care îi stau la în- 
demînă la clasă, în laborator, ate
lier, în cercul de amatori etc (și 
mai ales dacă lucrează mai mulți 
ani cu același colectiv. Atenție, deci, 
La continuitate). Cunoașterea conclu
ziilor lui de către diriginte și co
laborarea strinsă între ei, pe tot 
parcursul școlarității elevului, devin, 
prin aceasta, absolut indispensabile, 

în legătură cu sarcina studierii 
aprofundate și cunoașterea psiholo
giei școlarilor, interlocutorii noștri 
au fost de părere că profesorii de 
specialitate și diriginții sînt obligați 
să se pună la curent permanent cu 
problemele de psihologie a vîrstelor 
tinere. Ei au arătat chiar că nicio
dată nu se poate spune că s-a subli
niat rolul cunoștințelor de psiholo
gie (și de pedagogie) pe care ar tre
bui să le primească în facultate toți 
cei ce se pregătesc pentru munca la 
catedră (prof. Maria Cepreagă, Li
ceul „V. Alecsandri"). înțelegem aici 
mai ales cunoștințele care îi furni
zează profesorului coordonatele de
finitorii ale personalității elevului, 
metodele și căile de a obține aceste 
date („inclusiv tactul necesar pentru 
a-1 face pe copil să i se dezvăluie*  
— prof. Gheorghe Pîrvu) și moda
litățile de a le interpreta. In același 
timp, înțelegem priceperea de a-1 
învăța pe copil să se autocunoască, 
această capacitate avînd adeseori rol 
decisiv în opțiunea tînărului (prof. 
N. Aur, directorul Școlii generale 
nr. 15).

Relevîndu-se nesiguranța în mun
că pe care o simt, în momentul de 
față, diriginții și profesorii, din 
cauză că nu stăpînesc căile prin 
care pot cunoaște psihologic pe ele
vii lor, prin care îi pot ajuta să se 
autocunoască, profesorii băcăuani au 
cerut să se pună la dispoziția tutu
ror unităților de învățămînt măcar 
niște modele de fișe pentru observa
rea și caracterizarea elevilor care 
au avantajul că oferă cel puțin cîteva 
jaloane după care pot fi studiați 
aceștia. Altfel, se lasă loc larg de 
manifestare empirismului care (mai 
ales în munca de testare) poate 
duce la greșeli grave, în ultimă in
stanță cu repercusiuni asupra opțiu
nii elevului (prof. Olga Ghimiș, Li
ceul nr. 3). „Este drept — menționa 
prof. Iulian Ghiță — ne-au fost tri
mise niște astfel de fișe, dar mai 
mult cu caracter recomandativ, de 
aplicat în anumite școli, nu în toa
te. Cred că Ministerul Educației și 
Invățămîntului ar trebui să inter
vină mai energic pentru definitiva

rea modelului de fișă care s-a do
vedit, prin experimentele de pînă 
acum, cel mai eficient, în vederea 
Introducerii lui pe scară largă.

Un ajutor prețios pot primi pro
fesorii și diriginții, în cunoașterea 
particularităților de vîrstă ale ele
vilor și în organizarea studiului 
structurii psihice a acestora, din 
partea cabinetelor de orientare șco
lară și profesională, ca și a psiholo
gilor școlari. Cum aceștia nu se 
află în toate școlile, iar acolo unde 
se află, raza lor de acțiune se în
scrie doar în perimetrul școlii res
pective, se simte nevoia creării unor 
astfel de cabinete pe județ, a unor 
centre județene cu sarcini de 
îndrumare a cadrelor didactice de la 
orașe și sate în toate problemele 
privind cunoașterea și orientarea 
copiilor (prof. I. Ghiță).

O mai mare grijă — au socotit 
Interlocutorii noștri — se poate 
acorda înzestrării cabinetelor exis
tente, dacă nu în sensul depășirii 
într-un timp record a deficiențelor 
reale pe care le prezintă dotarea cu 
tot evantaiul de teste, materiale și 
aparate necesare unui studiu psiho
logic exhaustiv, măcar în sensul de 
a se asigura materialul strict nece
sar („instrumentele cu eare lucrăm 
sînt prea puține pentru adevărata 
cunoaștere a elevului și pentru a 
realiza o orientare eficientă" — 
prof. N. Aur) și, mai ades, de a se 
crea condiții pentru valorificarea 
mijloacelor existente CAtnele din *-  
paratele eare ne-au fost trimise pen
tru aceste cabinete, fiind neetalona- 
te, nu se folosesc și nici nu se pot 
folosi, ele rămîntnd astfel niște sim
ple jucării" — prof. Georgeta 

Boureanu, director adjunct, liceul 
„Lucrețiu Pătrășcanu"). Tot astfel, 
psihologii școlari — care își pot adu
ce o contribuție efectivă în organi
zarea muncii de cunoaștere a ele
vilor și în imprimarea unui carac
ter profund științific orientării șco
lare și profesionale — continuă să 
rămînă, în unele școli, niște pre
zențe vag resimțite, întrucît adese
ori ei sînt persoane fără experien
ță în munca pedagogică și care, îna
inte de a-și lua postul în primire, 
nu au fost puse la curent cu ceea 
ce au de întreprins in calitatea lor. 
„Trebuie stabilit obiectul muncii 
psihologului școlar" (prof. Mircea 
Răducanu, directorul Casei corpului 
didactic), „eventual printr-un regu- - 
Lament care să îi delimiteze răspun- 
derile" (prof. Liana Popescu). De 
altfel, în general „Ministerul Edu
cației și Invățămîntului ar trebui să 
se ocupe mai stăruitor de îndruma
rea acestor cadre didactice, adoptînd 
un sistem mai organizat de lucru 
cu ele și cu cabinetele de orienta
re" (prof. Mircea Răducanu).

După cum este de așteptat, cursu
rile de perfecționare pot ajuta ia 
mai buna orientare a psihologului 
școlar în problemele concrete ale 
atribuțiilor sale. Dar... : „Noi am 
trimis un tînăr psiholog școlar, la 
Cluj, pentru reciclare (paradoxal: 
și psihologii noi au nevoie de a- 
ceasta !). S-a întors însă, din punct 
de vedere al activității practice în 
școală, tot eum l-am trimis, de
oarece la cursuri nu au adîncit prac
tic... decît problemele teoretice 1“ 
(prof. Mircea Răducanu).

„.Profesori, diriginți, directori de 
școală, psihologi, medici, institutejdf 
perfecționare și de învățămînt HP" 
perior, foruri de îndrumare și oon- 
trol — iată șirul (neîncheiat) alee- -*  
lor pe care îi vizează și îi angajează 
ia o muncă de conținut această am- 
plă acțiune pe care o reprezintă "Ț- 
orientarea școlară și profesională a 
tineretului. Multitudinea acestor 
probleme, eu implicațiile și dificul
tățile lor, alături de importanța o- 
rientării școlare și profesionale pe 
plan național, pledează pentru spo
rirea eforturilor în vederea imprimă
rii unui caracter de sistem întregii 
acestei munci. Poate ar fi de luat 
în considerare și propunerea făcu
tă de cîțiva dintre interlocutorii 
noștri (profesorii : I. Ghiță, N. Aur, 
N. Apăru — Școala generală rar. 11, 
Elena Duminecă — Școala genera
lă nr. 5) de a se regîndi întreaga 
problemă a orientării ca un an
samblu de preocupări și de răspun
deri revenind tuturor factorilor din . 
învățămînt. Reconsiderare care — ■
așa cum sugerau profesorii I. Ghiță 
și N. Aur, să se soldeze cu faistitu- 
ționalizarea întregului proces al 
orientării școlare și profesionale a 
elevilor, așa ca toți factorii să-și 
aibă bine precizate răspunderile și 
obiectivele ce sînt de urmărit

ANA COSMfîN
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„Caietul 
metodic de istorie**

Al. TÂNASE: 
„Cultură și religie4*

După Introducerea în filozofia 
culturii, Al. Tănase vine cu încă 
un instrument de lucru pe masa 
profesorului de filozofie prin lu
crarea Cultură și religie, apărută 
în Editura politică, 1973. 170 p. 
Privit sub aspect istoric, structu
ral și funcțional, raportul dintre 
cultură și religie ne dezvăluie de 
fapt drumul de eliberare al ra
țiunii de sub tutela mitologiei, al 
dogmei și iraționalului. începînd 
cu sincretismul cultural al vîrstei 
mitologice, cartea ne înfățișează 
treptat opoziția dintre laic și re
ligios prezentând statutul existen
țial al omului în viziunea culturii 
umaniste iluministe, militante și 
creatoare pe de o parte, și a celei 
de alienare religioasă, pe de altă 
parte. Deosebit de util lecțiilor de 
sinteză a istoriei filozofiei româ
nești ne apare capitolul despre 
tradițiile laice în cultura româ
nească. Capitolul se lasă însă 
continuat — cum remarcă și au
torul — cu lectura altor izvoare 
și cărți de sinteză date într-o 
utilă notă de subsol.

Pe alt plan, adusă la zl. lu
crarea se încheie cu umanismul 
socialist și religia, ca, în conclu
zie, să pună religia în raport cu 
dimensiunea internă și externă a 
culturii. Binevenite și actuale 
sînt precizările privind locul fi
lozofiei în raport cu știința șl 
arta. Lucrarea dezvăluie într-o 
formă care stimulează reflecții 
profunde, rădăcinile ontologice, 
gnoseologice. antropologice și 
axiologice ale religiei în raport 
cu complexitatea fenomenului 
cultural. Explicând rădăcinile 
antropologice și funcțiile multiple 
ale mitului, cartea este în același 
timp o pledoarie pentru cultură 
ca parte integrantă a creației 
umane. Opțiunea și mesajul au
torizat al autorului se desprinde 
cl-r din pasajul : „Revolta omu
lui contra lreversibilirății timpu
lui, eliberarea sa de greutatea 
timpului mort se realizează însă 
nu în plan mitic, ci în planul 
real al culturii prin cucerirea, 
organizarea și transformarea me
diului natural în mediul cultu
ral". Cu o bogată documentație, 
dînd dovadă de o interpretare 
proprie și de fine disocieri sau 
de ample generalizări, cartea sa 

recomandă prin nivelul său înalt 
și accesibil în același timp.

V. POPA

„Anale de istorie4*

Numărul 2/1973 al revistei 
„Anale de istorie" se deschide 
cu cuvîntarea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu la adunarea 
festivă consacrată aniversării a 
80 de ani de la crearea partidu
lui politic al clasei muncitoare 
din România.

Organizată cu scopul de a 
arăta care sînt căile și modali
tățile prin care istoria continuă 
să-și îndeplinească funcția sa 
educativ-civică în societatea 
noastră, dezbaterea intitulată 
„Funcția educativ-civică a isto
riei" adună opiniile unor spe
cialiști de renume care subli
niază rolul pe care aprecierile 
și indicațiile date de conducerea 
partidului nostru în diverse îm
prejurări îl au în fundamenta
rea istoriografiei românești pe 
baze științifice, în dezvoltarea 
ei și în înțelegerea funcției so
cial-educative a istoriei noastre 
contemporane.

Memoriei revoluției de la 1848 
îi este închinat articolul „Legă
turi și trăsături de unitate ale 
revoluției de la 1848 în țările 
române", semnat de prof. univ. 
Ștefan Pascu. Autorul sublinia
ză importanța revoluției de la 
1848 pentru înfăptuirile ulteri
oare din țara noastră — ea con
stituind „o piatră de temelie, 
solid și temeinic așezată, la edi
ficiul Unirii Principatelor în de
ceniul următor șl al desăvârșirii 
procesului de formare a statului 
național român, peste șase de
cenii, la înaintarea societății ro
mânești pe calea progresului".

De asemenea, împlinirea a 100 
de ani de la moartea lui Al. I. 
Cuza prilejuiește publicarea unui 
articol despre personalitatea 
domnitorului, semnat de Vasile 
Maciu. Semnalăm în continuare 
articolele : „Partidul Comunist 
Român șl alegerile parlamen
tare" (1922—1938) de Florin Tă- 
năsescu; „Cu privire la dialec
tica generalului șl particularu
lui în revoluția șl construcția 
•ocialistă" de Vladimir Zahia- 
rescu, precum șl masa rotundă 
cu tema „Trăsături ale făuririi 
partidului unic marxlst-lenlnlst 
al clasei muncitoare din Româ
nia".

Din inițiativa Cabinetului me
todic de istorie al Casei corpului 
didactic din București, a apărut 
„Caietul metodic de istorie" cu
prinzând articole, referate, îndru
mări și sugestii, bibliografie și 
informații cu privire la predarea 
istoriei, venind astfel în sprijinul 
profesorilor de istorie cu noutăți 
în acest domeniu. Relevăm calda 
pledoarie pentru activistul poli
tic întruchipat în profesorul de 
istorie pe care o face Gh. Sma- 
randache în articolul „Funcția de 
activist politic a profesorului de 
istorie". Profesorul îi va conduce 
pe elevi pe drumul continuității 
istorice, făcînd din istorie o ști
ință a prezentului și legînd în 
acest fel științele sociale de ce
rințele actuale ale societății noas
tre.

în ce constă rolul profesorului 
de istorie în pregătirea elevilor 
pentru muncă și viață ? Acestei 
probleme încearcă să-i răspundă 
Gh. Nistor în articolul „Pregăti
rea elevilor pentru muncă și via
ță", arătînd că efortul profeso
rului în acest domeniu trebuie să 
se concentreze spre însușirea de 
către elevi a materialismului dia
lectic, teoria revoluționară a 
transformării lumii, singura con
cepție filozofică revoluționară pe 
baza căreia pot fi înțelese just 
legile obiective de dezvoltare a 
societății. Autorul își ilustrează 
materialul cu aspecte concrete 
din activitatea colectivului cate
drei de istorie de la Liceul nr. 30.

Un indispensabil mijloc de în
vățământ pentru profesorul de 
Istorie este filmul didactic. Des
pre importanța acestuia și moda
litatea lui de folosire în lecție 
vorbește Teodor Mucica în arti
colul „Filmul didactic în preda
rea istoriei".

De un real ajutor pentru profe
sorii de istorie sînt și materialele: 
„Documentele interne despre 
constituirea de către Mihai Vitea
zul a unui nou sistem politic" ; 
Izvoare pentru lecția „Mișcarea 
revoluționară condusă de Tudor 
Vladimirescu" ; „Tratarea chesti
unilor controversate din istoria 
poporului român în monografii, 
sinteze, manuale și la lecții", pre
cum și planurile de lecții : „Ori
entul antic" (lecție de recapitu
lare și sinteză la clasa a V-a) 
„Franța și Anglia în secolul al 
XVI-lea și prima jumătate a se
colului al XVII-lea" (anul II de 
liceu) j

C. G.
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„Eu sînt și nu pot fi 
decit cu fora mea!"

Peste decenii, personalitatea 
lui Alexandru Ioan Cuza se pro
iectează în contururile statuara 
ale primului domn al Principa
telor Unite, se identifică cu în
suși marele act al Unirii. Și pe 
bună dreptate. Alesul Moldovei 
de la 5 ianuarie 1859 ți al Țării 
Românești de la 24 ianuarie 
1859, urmărit de speranța și în
crederea unui neam întreg, aju
tat în acțiunea sa de o pleiadă 
de remarcabili oameni politici 
și patrioți, a făcut din lupta 
pentru realizarea deplină a uni
rii, așa cum o dorea poporul și 
cum o cereau interesele națio
nale, crezul său politic, Idealul 
său fierbinte căruia i-a subsu
mat întreaga energie și putere 
de muncă, ani întregi de admi
rabile eforturi și încercări.

Alexandru Ioan Cuza își leagă 
însă numele și de alte numeroa
se evenimente și acte istorice 
epocale, în cadrul cărora patrio
tismul fierbinte, ideile larg li- 
beral-democratice, onestitatea 
sa și-au aflat o pregnantă ilus
trare. în tumultul evenimentelor 
revoluționare de la sfîrșitul lui 
martie 1848 din Moldova, Cuza 
se află în primele rînduri ; ver
bul său avîntat înfțăcărat, dă 
curaj, cheamă hotărît la lupta 
revoluționară. în același an, re
fugiat în Bucovina și făcînd 
parte din Comitetul revoluționar 
creat aici de revoluționarii mol
doveni, Cuza subscrie documen
te în care pulsează speranța fier
binte de realizare a unității na
ționale, hotărîrea de a continua 
lunta revoluționară în strînsă 
colaborare cu revoluționarii 
munteni și ardeleni.

în anii care au urmat, Alexan
dru loan Cuza, reîntors în Mol
dova, urcă treptele ierarhiei ad
ministrative și militare ; avansa
rea lui își are suportul în „de- 
săvîrșita vrednicie și rîvnă" pe 
care o depusese în exercitarea 
funcțiilor sale. Lucrul acesta îl 
remarcaseră dealtfel și străinii. 

Anul 1857, avea să readucă în 
prim plan figura lui Alexandru 
loan Cuza — „pîrcălab la orașul 
și portul Galați" pe atunci — ; 
în iulie 1857 Cuza și-a înaintat 
demisia din această funcție, ca 
protest împotriva ingerințelor 
autorităților în alcătuirea listelor 
electorale, a abuzurilor și presi
unilor exercitate asupra opiniei 
publice. Gestul său — alături de 
alte numeroase proteste ale pa- 
trioților moldoveni — a cîntărit 
greu în hotărîrea de a anula a- 
legerile. Noua adunare constitu
ită în urma unei alte consultări 
electorale, și din care făcea par
te și Cuza, s-a pronunțat pentru 
unirea celor două țări. Dorinței 
fierbinți de unire manifestată 
de poporul român, Convenția de 
la Paris, chemată să hotărască 
asupra viitorului principatelor, îi 
opune o jumătate de măsură : o 
unire în titulatură, dar cu doi 
domnitori, două guverne, două 
corpuri legiuitoare. Puternic 
susținuți de masele populare, 
patrioții munteni și moldoveni 
au trecut peste voința marilor 
puteri, alegînd un singur domn 
în amîndouă principatele, pe A- 
lexandru loan Cuza.

în fața noului ales, ca și a țării, 
se găsea un vast registru de pro
bleme de soluționat, unele de ma
ximă importanță. Recunoașterea 
dublei alegeri și consolidarea uni
rii au fost cele dintîi dintre obiec
tivele urmărite cu o constanță șl 
fermitate impresionantă „Unirea 
este credința mea politică, ea este 
ținta de mîntuire a națiunii ro
mâne, la care părinții noștri au 
căutat a ajunge și la care sper că 
vom putea ajunge. Eu trebuie să 
fac Unirea, sînt dator către nația 
care m-a ales și către istoria că
tre care trebuie să am o respon
sabilitate*.  își formula Cuza la 
puțină vreme după alegerea sa, 
un adevărat angajament, pe care 
avea să-1 îndenlinească în tota
litate. Ajutat de oameni politici 
și diplomat! străluciți ca Mihail 
Kogălniceanu, Costache Negri, 

Vasile Alecsandrl. Em. !. Flo- 
rescu, Savei Mânu, Dimltrie Bo- 
lintineanu și mulți alții, Cuza a 
desfășurat o amplă activitate di
plomatică, care a știut să împle
tească în chip magistral suplețea 
cu fermitatea, tactul cu tenaci
tatea. Rodul ei a fost recunoaște
rea externă, a opțiunilor româ
nești din ianuarie 1859, ba mai 
mult, validarea internațională a 
unificării depline administrative, 
legislative și politice a țării. Cu 
justificate temeiuri de mîndrie și 
mulțumire, Cuza putea să arate 
Intr-o proclamație către țară din 
decembrie 1861 :. „Unirea este în
deplinită, naționalitatea română 
este întemeiată. Acest fapt măreț, 
dorit de generațiile trecute, acla
mat de corpurile legiuitoare, che
mat cu căldură de noi, s-a recu
noscut de înalta Poartă șl de Pu
terile garante și s-a înscris în 
destinele națiunilor... în zilele de 
5 și 24 ianuarie ați depus toată 
a voastră încredere în alesul na
țiune!. ați întrunit speranțele 
voastre într-un singur domn ; a- 
lesul vostru vă dă astăzi o sin
gură Românie*.

Alături de efortul constant 
pentru consolidarea unirii, vre
mea lui Cuza-vodă se definește 
ca un timp al demnității națio
nale, în care s-a făcut totul pen
tru apărarea suveranității națio
nale și a integrității teritoriale 
românești. Limitarea și înlătu
rarea regimului jurisdicției con
sulare, recunoașterea dreptului 
de legiferare internă, încheierea 
unor convenții economice cu al
te state ale Europei, atitudinea 
demnă în raporturile cu repre
zentanții oricărei țări au fost cî- 
teva din direcțiile de acțiune, 
dar și din marile cîștiguri ale 
domniei lui Cuza în acest do
meniu.

Fecunda activitate politică ex
ternă, s-a împletit pe par
cursul celor șapte ani de dom
nie cu o efervescență politică
internă fără precedent, cu o ac-
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tivitate înnoitoare de anvergură, 
urmărind să așeze statul româ
nesc pe baze moderne și demo
cratice. „Avem tot de creat — 
arăta Cuza în mesajul domnesc 
adresat corpurilor legiuitoare în 
decembrie 1859 — avem a înte
meia creditul nostru public, a 
deschide drumuri, a face poduri, 
a împodobi și a sănătăți orașele, 
a lărgi porturile, a înflori co
merțul, a încuraja industria, a 
întări armata, a săpa canaluri, a 
întinde linii de drumuri de fier 
pa suprafața pămîntului nostru 
pentru înlesnirea comunicărilor 
și într-un cuvînt a dezvolta toa
te stabilimentele publice". Este 
aici un admirabil program de 
acțiune, în care sînt conturate 
concret direcțiile distincte spre 
care trebuiau canalizate efortu
rile anilor care aveau să urme
ze pentru ca țara să se înscrie 
pe coordonatele dezvoltării eco- 
nomico-sociale mai rapide ; acți
unea avea în concepția lui Cu
za un uriaș interes național, do- 
bîndea semnificația unei adevă
rate datorii patriotice.

Eforturile pentru dezvoltarea 
economică a țării s-au asociat 
strîns cu preocuparea pentru re
organizarea și modernizarea apa
ratului administrativ ; în timpul 
domniei sale s-au creat institu
ții noi, altora vechi li s-a dat o 
haină nouă, mai potrivită cu 
veacul, s-au adoptat numeroase 
regulamente civile și militare. 
Un interes special a purtat in
strucției publice, vieții culturale 
în genere. Nutrind convingerea 
că instrucția și educația consti
tuiau mijloace importante pe 
drumul spre progres și civiliza
ție, Cuza avansează o concepție 
profund democratică despre în- 
vățămînt, dorindu-1 accesibil tu
turor locuitorilor țării — „eu țin 
numaidecît ca fiecare locuitor 
să știe în curînd a scrie și a citi' 
■— și în egală măsură apropiat 
nevoilor momentului pe care îl 
traversa societatea românească, 
moment în care se impuneau, 
după opinia domnului, larga dez
voltare a rețelei de școli elemen
tare, sporirea numărului școlilor 
de nivel mediu, crearea alături, 
de facultățile cu profil umanist, 
a unor instituții de Invățămînt 
tehnic șl economic, înființarea 
școlilor speciale etc. Instrucția 
publică a fost, dealtfel, unul din 
teritoriile cele mai fertile ale 
vremii lui Cuza. Din 1864 datea
ză legea care prevedea învăță- 
mîntul elementar obligatoriu șl 
gratuit, înscriind legislația ro
mânească, printre cele mal îna
intate din lume în acest dome
niu ; ș-au înființat gimnazii în 
cîteva din orașele țării ; și-au 
deschis porțile Universitățile din 
Iași (1860) și București (1864), 
conservatoare, școli de belle-arte, 
școli cu profil tehnic etc.

Numele lui Alexandru loan 
Cuza rămîne însă legat de mari
le reforme din anii 1863—64, 
care au avut o covîrșitoare im

portanță pentru viitorul țărȘ. 
Secularizarea averilor mănăsti
rești a redat țării o sursă uria
șă de venituri care în bună par
te se scurgeau în afara frunta
riilor românești, a readus sub 
autoritatea statului român un 
sfert din teritoriul național. Im
portantă este și reforma electo
rală din 1864 care aducea modi
ficări esențiale unor prevederi 
ale Convenției de la Paris, în 
sensul creșterii numărului ace
lora care aveau dreptul de a a- 
lege. Dar opera social-economi- 
că de căpătîi a domniei lui Cuza 
rămîne împroprietărirea țărani
lor. La 14 august 1864 este pro
mulgată legea rurală prin care 
se desființa claca și în urma că
reia aveau să fie împroprietărite 
peste o jumătate de milion de 
familii țărănești, cu circa două 
milioane de hectare de pămînt. 
Legea a avut o amplă rezonanță 
în țară, ca și in afara granițelor 
ei; în rîndurile țărănimii ea a 
generat o imensă bucurie și sa
tisfacție. La puțină vreme după 
decretarea legii, spre domn se 
îndreaptă șuvoiul mulțumirilor 
țărănești, — cuvinte simple, por
nite din adîncul inimii : „Fapta 
pe care Măria Voastră ați ispră
vit, slobozind neamul românesc 
din boeresc, munca silită ce era 
mai rea și decît robia — scriau 
satele din județul Fălciu — este 
atât de mare cît nu o poate scrie 
niminia. Dumnezeul părinților 
noștri păstreze zilele Mării Tale 
ferice, nebîntuite ; îl rugăm să 
la din zilele noastre și a copiilor 
noștri și să adaoge pe ale Mă
riei Voastre, să ne pui la cale 
pînă în sfîrșit. Rugămu-te... dă-ne 
voe ca de acum înainte să te nu
mim părintele cel binevoitor și 
salvatorul neamului țărănesc". 
Reforma agrară a dat o puter
nică lovitură rînduielilor feuda
le, impulsionînd dezvoltarea noi

In cabinetul dt ftiinfe tociale al Liceului „Mihail Sadoveanu" din Bucu
rești.

lor relații de producție capita
liste.

La 11 februarie 1866, Alexan
dru Ioan Cuza a fost silit să ab
dice. Nevoit să părăsească țara, 
Cuza a trăit dincolo de frunta
riile ei, pînă la încetarea din 
viață (15 mai 1873). Au fost ani 
grei, în care iubirea mistuitoare 
pentru România, conștiința unei 
datorii exemplar îndeplinite, ști
rile din țară care vorbeau des
pre amintirea pioasă pe care i-o 
purtau țăranii, au fost puținele 
raze de bucurie care i-au lumi
nat viața. Mărturii contempora
ne atestă că și în acele momen
te grele ale vieții sale noianul 
gîndurilor s-a reîntors tot spre 
țara dragă și poporul care-1 a- 
clamase ca domn și-l urmase cu 
încrederea și speranța sa. In a- 
prilie 1868, bunăoară, Cuza avea 
să declare unui diplomat fran
cez : „dacă ași vedea țara mea 
amenințată de o mare primejdie, 
dacă un mare interes românesc 
ar cere colaborarea mea, dacă ar 
trebui să plătesc cu persoana 
mea, în acea zi ași fi gata, orice 
s-ar putea întîmpla". Cuvintele 
ni-1 reamintesc pe Cuza cel din 
1863 cînd spunea că „dacă... 
România... ar fi învăluită în 
complicații exterioare sau... drep
turile ei ar fi amenințate, fia 
din orice parte, fiți siguri, dom
nilor deputați, că eu nu voi fi 
decît acolo unde vor fi aspira
țiile și interesele națiunii. Eu 
sînt și nu pot fi decît cu țara 
mea".

Gînduri de mare frumusețe, 
care circumscriu cu precizie un 
crez : acela al iubirii profunde, 
fără margini pentru țară, al da
toriei de a face totul pentru bi
nele și fericirea ei, a poporului 
său. Gînduri care alături de fap
tele și actele sale îl așază pe 
Cuza în Panteonul marilor oa
meni politici ai neamului nostru.



♦

Programele 
de 

științe 
sociale — 

o necesitate 
imperioasă

— Puncte 
de vedere —

O dorință vie a profesorilor 
care predau științele sociale în 
liceu, rămasă, din păcate, neîm
plinită, este aceea de a avea 
programe școlare, așa cum exis
tă pentru celelalte obiecte de 
învățămînt Din confruntările 
de opinii exprimate cu diverse 
ocazii, rezultă că tematicile ori
entative ce ne-au fost puse la 
dispoziție sînt de minimă utili
tate tntrucît nu fac decît să re
producă sumarul manualelor și 
să indica numărul de ore afec- 

tajj pentru parcurgerea mate
riei. Ele nu pot în nici un chip 
să suplinească programele ana
litice, care trebuie să reprezinte 
o busolă precisă și sigură, un 
îndreptar prețios în activitatea 
fiecărui profesor, oricît de bo
gată ar fi experiența sa la ca
tedră. Pe de altă parte ele ar 
ușura în mare măsură realiza
rea sistemului unitar de cerințe 
în predarea acestor obiecte.

Potrivit consensului general, 
programele de științe sociale ar 
trebui să conțină indicații re
feritoare la conținutul predării, 
stabilind ordinea și volumul de 
cunoștințe, priceperi și deprin
deri pe care să și le însușească 
elevii. Consultînd programa, 
profesorul va înțelege mai bine 
care sînt ideile esențiale asu
pra cărora va insista și pe care 
le va scoate în relief șl în sche
ma pe care o întocmește pe ta
blă.

în partea introductivă a pro
gramei cred că este necesar să 
se arate care sînt cele mai im
portante probleme ce se ridică 
în legătură cu predarea disci
plinei respective, importanța sa 
lnstructiv-educativă și cîteva în
drumări metodice (mai ales că 
deocamdată nu avem la dispozi
ție o metodică a predării științe
lor sociale). în cea de-a doua 
parte a programei, care repre
zintă de fapt programa propriu- 
zisă, se impune precizarea pe 
scurt și în mod clar a cunoștin
țelor stabilite la obiectul respec
tiv, făcîndu-se împărțirea mate
riei pe capitole și lecții. Tot
odată este necesar să se indice 
numărul de ore afectate predării 
fiecărei teme. De asemenea, ar 
Ci util ca la flecare temă sau 

măcar pe capitole să se prevadă 
cîteva recomandări bibliografice 
și să se propună cîteva întrebări 
model, menite să stimuleze gîn- 
direa creatoare a elevilor și să 
pună în evidență capacitatea de 
a aplica în practică cunoștințele 
teoretice dobîndite. în afara 
acestora, oonsider că programele 
ar trebui să conțină și indicații 
concrete referitoare la desfășu
rarea unor lecții de recapitulare 
și sinteză pe anumite teme, la 
felul cum trebuie sistematizate 
cunoștințele pe probleme și idei 
principale în concordanță cu lo
gica didactică și cea a științei, 
precum și corelațiile ce se pot 
stabili cu cunoștințele acumulate 
la celelalte obiecte de învăță
mînt.

Ca modalitate de lucru aș 
propune constituirea, pe lingă 
Direcția predării științelor so
ciale din Ministerul Educației șl 
învățământului, a unor colective 
pentru fiecare din cele trei dis
cipline care se predau în liceu I 
economia politică, socialismul 
științific și filozofia, care să lu
creze la elaborarea proiectelor 
de programe. După multiplica
rea lor în scopul studierii de 
către un număr cît mal mare de 
profesori de specialitate, ele ar 
putea constitui obiectul unor 
dezbateri aprofundate în cadrul 
colectivelor cadrelor de științe 
sociale din întreaga țară, iar pe 
baza observațiilor și propunerilor 
făcute să se treacă la definitiva
rea lor. Procedind astfel vom 
avea certitudinea că programele 
sînt rodul gîndiril colective, ceea 
ce poate constitui o garanție a 
eficienței lor.

Frot ION CODRU

Școala generali nr. 3 din 
București: in cabinetul 
de științe sociale, con- 
sultind documentele de 
partid.
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tertal, d nu a reușit totuși să 
înțeleagă dialectica raportului 
dintre inferior și superior. Deși 
admitea că formele superioare 
ale mișcării cuprind formele in
ferioare, gînditorul reducea for
mele superioare la cele meca
nice.

împotriva unor variante ale 
Idealismului, mai ales împotriva 
apriorismului kantian, Conta a 
afirmat ldeea legăturii dintre 
materie, spațiu și timp, scriind 
că ele alcătuiesc „o sfîntă tricei- 
tate materialistă".

Spațiul și timpul, nota el, sînt 
^Însușiri inerente lumii exte
rioare". Corolarul necesar al pro
blemei materialității lumii este 
determinismul; ceea ce atrage, 
atenția este încercarea lui Conta 
de a demonstra existența unui 
determinism universal.

Gînditorul; și-a propus, șl tn 
bună parte a și reușit, cu unele 
limite mecaniciste, să demon
streze că lumea considerată în 
totalitatea sa șl fiecare fenomen 
In parte au un caracter legic.

împotriva indeterminismului 
psihologist șl Istoric, filozoful ro
mân sublinia caracterul legic al

desfășurării fenomenelor psilfcc» 
și istorice. * *

luarea tn considerare » compe
tenței, ca o condiție obligatorie
* participării la deciziile da 
grup.

Să mă explic. Diversitatea for
melor de decizie colective con
duce adesea la situația cînd la 
procesele decizionale participă, 
cu vot deliberativ, decidenți care 
nu au suficiente cunoștințe și 
nici experiență în problemele 
discutate. Și totuși, ei deliberea
ză și se pronunță, influențând a- 
desea decizia sau dueînd-o la un 
impas de tip Arrow.

Personal nu am fost nicio
dată martor la o abținere de la 
pronunțare din motive de incom
petență, chiar cînd problemele 
discutate erau de strictă specia
litate, iar unii participant!, în 
mod evident în afara problemei.

Poate fi vorba, în aceste con
diții, de o eficiență reală a gîn
dirii colective ? Evident că nu !

Așadar, pentru a putea vorbi 
despre raționalitatea și eficiența 
deciziilor de grup ți deci și de 
depășirea impasului de tip Ar
row. consider că pentru fiecare 
decizie de grup în parte, este 
necesară explicitarea regulilor 
decizionale, printre acestea un 
loc de prim rang urmînd a avea 
cea privind participarea la me
canismul decizional în funcție de 
competență.

Numai în felul acesta vom pu
tea vorbi realmente despre o ve
ritabilă rentabilitate a gîndirii 
colective.

Conf, dr Ing. 
GHEORGHE BOLDUR

După părerea sa, există două 
„izvoare" care ilustrează legita
tea fenomenelor sociale : sta
tistica și istoria. Statistica evi
dențiază „legătura dintre fapte
le ce există in unitatea de timp", 
iar istoria „arată îndeosebi legă
tura de cauză și efect sau legă
tura de evoluțiune ori metamor
fozare ce există între faptele so
ciale ce se succedează în curge
rea vremii". Abordînd problema 
legității în viața socială, lnspi- 
rîndu-se în special din doctrina 
lui Vico și Buckle, Conta ajun
gea la concluziile : 1) orice na
țiune este produsul mediului în 
care trăiește, prin mediu tnțele- 
gîndu-se toate obiectele exte
rioare în care omul vine în con
tact (natura, configurația solu
lui, climatul etc.) ; 2) faptele
Istorice și succesiunea lor consti
tuie o înlănțuire necesară.

Statistica, scrie el pe de altă 
parte, „ne procură dovezile cele 
mai puternice despre existența 
fatalității în domeniul faptelor 
sociale".

Dintre aceste „dovezi", Conta 
s-a oprit asupra raportului din
tre numărul nașterilor și al că
sătoriilor etc. șl Împrejurările 
naturale sau sociale, asupra pro

ducerii ciclice a crizelor econo
mice etc.

Subliniind materialitatea și le
gitatea producerii fenomenelor 
psihice, Conta nu reușește, Îm
piedicat fiind de mecanicism, 
surprinderea specificului calita
tiv al lor.

în cadrul concepției sale de
terministe, gînditorul apasă asu
pra explicației raportului da 
cauzalitate și necesitate, ldenti- 
ficînd nejustificat, cauzalitatea 
și necesitatea.

De pe aceste poziții, gîndito
rul respinge existența liberului 
arbitru, a lui Dumnezeu, ceea ca 
este meritoriu, dar, în același 
timp, el neagă metafizic șl exi
stența Intîmplării, consideri nd 
că, odată admise legitatea, nece
sitatea și cauzalitatea, se impu
ne obligatoriu negarea Întâmplă
rii. Negarea Intîmplării l-a con
dus, logic, la negarea libertății.

In lucrările de maturitate, 
Conta și-a revizuit concepția sa 
asupra determinismului, conside
rând că nu toate legile au același 
caracter fix sau sînt „abso
lut trebuitoare". Dacă în Teoria 
fatalismului el socotea că legea 
este necesară și „fixă", In întiile 
principii nota : „o lege naturală 
niciodată nu reprezintă decît un 
raport aproximativ".

EFICOJA GÎNDIRII COLECTIVE 
ÎN PROCESUL DECIZIONAL ECONOMIC

Este binecunoscut specialiști
lor și nespecialiștilor că activi
tatea economică contemporană, 
caracterizată prin amploare și 
complexitate, pentru a fi efi
cientă, necesită o serioasă pre
gătire decizională la care își aduc 
aportul o mare diversitate de 
specialiști. Din această cauză, de
ciziile economice dobîndesc din 
ce în ce mai mult caracterul 
unui proces de gîndire colectivă 
și nu întâmplător principalul teo
retician ai deciziilor de grup este 
remarcabilul economist J. K. 
Arrow (premiul Nobel pentru E- 
conomie — 1971). Dacă problema 
gîndirii individuale corecte a 
constituit obiect de cercetare 
încă acum două milenii și jumă
tate, treptat constituindu-se acel 
monument al inteligenței umane 
care este Logica, mecanismul 
complex al procesului de gîndire 
și decizie colectivă a început să 
fie analizat relativ recent. Unul 
dintre primii care sesizează com
plexitatea acestui mecanism și 
descoperă un prim paradox al 
deciziilor de grup este filozoful 
și matematicianul francez din a 
doua jumătate a secolului XVilI, 
A. de Condorcet. Cel care pune 
însă bazele teoriei moderne a 
deciziilor de grup este Arrow, 
care, plecînd de la analiza pro

cesului decizional economic eo- 
lectiv, obține în anul 1950 un re
zultat tulburător care poate fi 
formulat succint astfel: dacă se 
impun procesului decizional de 
grup niște restricții severe de 
raționalitate, mecanismul deci
zional nu poate funcționa și de
cizia colectivă nu poate fi obți
nută.

Implicațiile teoretice șl practi
ce ale acestui rezultat sînt con
siderabile, întrucît el aruncă o 
umbră de pesimism asupra po
sibilității de a organiza deciziile 
colective în mod rațional și efi
cient.

După 1950, numeroși econo
miști și matematicieni, printre 
care și Arrow însuși, au propus 
diverse metode de ieșire din im
pas, care însă, sînt departe de a 
fi unanim acceptate.

Ca unul care am analizat tul
burătoarea problemă a parado
xului lui Arrow, în special din 
perspectiva aplicațiilor sale în 
desfășurarea procesului decizio
nal economic, notez în cele ce ur
mează cîteva idei privind posi
bilitatea de a depăși acest pa
radox, cu toate consecințele sale. 
Principala cale pentru a învinge 
dificultățile structurale ale deci
ziilor de grup și, în același timp, 
pentru a le spori eficiența, este



ALEXANDRU IOAN CUZA

— Documente si mărturii —»

a • . .......................................................
„După săvîrșirea votărel, scru

tătorii, numărînd voturile, au 
găsit unanimitatea de 48 voturi 
pentru d-1 colonel Alecu Cuza, 
abținîndu-se numai d-lui de a 
vota, conform § 12 din instrucțil- 
le alegerei.

Adunarea pășește la subscrie
rea următoarelor acte :

I. Actul care constatează alege
rea de domn, făcută în persoana 
d-lui Alecu Cuza și care glăsu- 
iește :

„Anul 1859, luna ianuarie, tn 5 
zile, în a șeasa seanță a Adună- 
rei, și anume în a noua zi după 
întrunirea sa, procedîndu-se la a- 
legerea domnului. In conformitate 
cu art. 12 și 13 -din Convenția 
subscrisă la Paris între înalta 
Poartă otomană și între puterile 
garante driturilor Principatelor 
Unite Moldova și Valahia, s-a a- 
les, cu majoritate de 48 glasuri, 
pe d-1 colonel Alecu Cuza domn 
stăpînitor al Moldovei. Despre 
care s-a făcut acest act de alege
re, subscris de Adunare și care 
s-a dat, o dată cu ocîrmuirea țâ
rei, în mîinile înălțimei-sale A- 
lexandru loan Cuza, domn stă
pînitor al Moldovei".

(Proces-verbal Nr. VI al Adu
nării elective a Moldovei din 5 

Dl (17) ianuarie 1859, Iași),

„Principatele Unite

Adunare electivă a Țărei Româ
nești

Astăzi, sîmbătă, tn 24 ianuarie. 
Adunarea electivă procedînd la 
vot pentru alegerea domnului 
său, rezultatul a fost că, cu una
nimitate, s-a ales Alexandru 
Ioan I. Cuza, domnul actual al 
Moldovei, și s-a proclamat domn 
și al Țărei Românești. Se consta
tă acest rezultat sub iscălitura 
președintelui și a secretarilor*.

(Proces-verbal despre alegerea 
prințului Alexandru loan I. Cuza 
ca domn al Valahiei în 24 ianua
rie (5 februarie) 1859. București).

„Au șt alte popoare oameni 
mari, poate mai mari decît noi, 
— cu toate că greu ar căuta cine, 
va tn rîndurile suveranilor din a 
doua jumătate a veacului al 
XIX-lea o atît de frumoasă figu
ră ca a lui Cuza, cu toate că greu 
ar căuta cineva în rîndurile oa
menilor de stat din Europa vea
cului al XIX-lea o așa de fru
moasă minte cum a fost a lui Mi
hail Kogălniceanu".

(Nicolae Iorga, Discurs ținut la 
Iași, in „Neamul Românesc", nr, 
11, 1 februarie 1909).

„Din îndoita alegere a lui A- 
lexandru Cuza ca domn în Mol
dova și în Muntenia, românii căi. 
cau în chip fățiș convenția de la 
Paris, și doar acest act internațio
nal era actul nostru de naștere ca 
stat ; în puterea lui, noi cîștigan» 
dreptul de a trăi, scăpînd de ur
gisitul protectorat îndoit al Tur
ciei și al Rusiei și dobîndind voia 
de a cugeta românește, de a ne 
dezvolta firea și de a ne îngriji 
Interesele după cum credem noi 
că ar fi mai bine".

(Alexandru D. Xenopol, „Ade- 
vărul", nr. 6 967, 25 ianuarie
1909).

„Alexandru I nu are trebuin
ță de istoriograf. El singur și-a 
scris istoria sa prin legi, prin ac
tele cu care a făcut un stat, o 
societate alta decît aceea ce 1 s-a 
fost dat, cînd l-am proclamat 
domnitor,

Aici în fața unui mormînt des
chis, în fața acestei figuri care 
va fi pururea glorioasă, nu ne 
este permis să facem polemici, 
dar sîntem datori să spunem că 
nu greșalele lui L-au răsturnat, 
ci faptele lui cele mari

(Mihail Kogălniceanu — Dis
curs la tnmormtntarea domnito
rului Alexandru Ioan Cuza, Ru
șinoasa, 30 mai 1873).

i
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Semnificația revoluției române 

de la 1848 in expoziția jubiliară

„Dar, de fapt, se poate 
spune că revoluția începu
tă în 1848 a continuat să 
se desfășoare sub diferite 
forme, găsindu-și expresie 
în realizarea unirii princi
patelor, în înfăptuirea re
formelor sociale ulterioare, 
în toate transformările și 
mișcările revoluționare ca
re au avut Ioc in țările 
românești, apoi în Româ
nia, pină la revoluția so
cialistă".

NICOLAE CEAUȘESCU 

(Cuvîntarea la adunarea 
populară de Ia Iași — 
5 mai 1973).

Cînd Nicolae Bălcescu spunea 
*ă revoluția este lucrarea secu
lară a poporului român asupra 
lui însuși, el scotea în relief tră
sătura cea mai de preț a aces
tuia și anume nestinsa lui sete 
de libertate. Formulată lapidar, 
semnificația revoluției de la 1848 
a devenit forma celei mai obiș
nuite exprimări a caracterului 
militant manifestat întotdeauna 
de tinerii fiecărei generații ur
mătoare celei pașoptiste, a deve
nit țelul luptei neîntrerupte pen
tru progres social al întregii na
țiuni române.

Parcă pentru a detalia simbo
lul cu caracter de înaltă con
densare, ca o nestemată a nobi
lului colier din tezaurul istoriei 
românilor, Simion Bărnuțiu ros
tea cu gravitate semnificația re
voluției de la 1848 din România: 
„Fără naționalitate nu e liber
tate, nici lumină, nicăierea, cl 
pretutindeni numai lanțuri, în
tuneric și amorțire ; ce este apa 
pentru pești, aerul pentru zbură
toare și pentru toate viețuitoa
rele, ce este lumina pentru ve
dere, soarele pentru creșterea 
plantelor, vorba pentru cugetare: 
aceea e naționalitatea pentru ori
care popor; într-însa ne-am 
născut, ea este mama noastră, 
de sîntem bărbați, ea ne-a cres
cut ; de sîntem liberi, într-însa 
ne mișcăm ; de sîntem vii, în
tr-însa viem ; de sîntem supărați, 
ne alină durerea cu cîntecele 
naționale ; prin ea vorbim astăzi 
cu părinții noștri care au trăit 
Înainte cu mii de ani ; prin ea 
ne vor cunoaște strănepoții șl 
posteritatea peste mii de ani".

Principiul luptei neostenite 
pentru libertate este sensul ma

jor al revoluției de la 1848. El 
nu poate fi nici înțeles, nici mă
car pus în evidență dacă istoria 
noastră nu este privită în impe
tuoasa ei desfășurare.

în acest sens, expoziția jubi
liară Revoluția de la 1848 in 
România, organizată la Muzeul 
de istorie al Republicii Socialis
te România din București, repre
zintă o emoționantă subliniere a 
esențialului în cunoașterea tră
săturilor definitorii ale poporului 
român. Concepută ca un triptic, 
expoziția simbolizează accentul 
major al revoluției : un secol de 
frămîntări, un an de istorie cît 
secolele și apoi un secol și mai 
bine de revoluție, de mișcare și 
frămîntare, pentru progres și li
bertate, independență și neatâr
nare.

Prima sală aduce chiar de la 
început simbolul celor trei per
sonalități ale răscoalei din 1784 : 
Horea, Cloșca și Crișan, apoi chi
pul eroului legendar de la 1821, 
documente, stampe, reproduceri 
ale mărturiilor despre creșterea 
forțelor de producție, formarea 
pieței interne, apariția puterni
celor modificări în structură so
cială, de clasă pe întreg terito
riul de formare și neîntreruptă 
locuire a poporului român la 
Dunărea de jos, în spațiul car- 
pato-danubian, făurirea conștiin
ței naționale. Un secol întreg de 
frămîntată istorie, simbol al 
făuririi determinării sale națio
nale. Națiunea română s-a for
mat în ciuda asupririi vremel
nice a imperiilor și asupririlor pe 
întreg teritoriul, așa cum rostea 
cu emoție Bărnuțiu în discursul 
său pregătitor memorabilei Adu
nări de la Blaj.

Apoi, în sala a doua, expoziția 
înfățișează în ample panouri e- 
tapele desfășurării revoluției de 
la 1848—1849, cu preludiul dat 
de moldoveni, cu năvalnica iz
bucnire ca un șuvoi de munte de 
pe Cîmpia Libertății de la Blaj, 
și, în sfîrșit, victoria revoluției 
la București, acțiunile Guvernu
lui Provizoriu.

Un alt compartiment al expo
ziției ilustrează mersul revoluției 
la români; Unirea Principatelor 
la 1859, independența cucerită pe 
cîmpul de luptă la 1877, ridica
rea pe treaptă superioară a lup
tei proletariatului român care la 
1893 și-a creat partidul politic, 
încheierea făuririi statului națio
nal unitar la 1918, crearea Parti
dului Comunist Român la 8 mai 

1921, forța cea mai înaintată a 
luptei pentru libertate și inde
pendență a poporului român, 
două decenii de luptă cu forțele 
reacțiunii, victoria de la 23 Au
gust 1944, anii ridicării pe o 
treaptă superioară a semnificației 
revoluției de la 1848 : făurirea 
și înflorirea națiunii socialiste in 
România.

Departe de a fi numai un act 
de cultură și o expresie mate
rială a înaltei semnificații ideo
logice a revoluției de acum 125 
ani, expoziția jubiliară de la 
Muzeul de istorie al Republicii 
Socialiste România este și un 
binevenit prilej pentru cadrele 
didactice de a realiza aici, în e- 
tapa finală a procesului de în- 
vățămînt din acest an, o verita
bilă recapitulare și un înălță
tor prilej de educație cetățeneas
că a tinerei generații.

*
„Națiunea va continua să con

stituie încă vreme îndelungată 
baza dezvoltării societății noas
tre în întreaga perioadă de con
struirea socialismului și comu
nismului" — a arătat tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. înnoirea pe 
care făurirea socialismului a 
adus-o vieții naționale a poporu
lui român este profundă și mul
tiplă.

Libertatea, egalitatea și fra
ternitatea națiunii române a fost 
țelul luptei neîntrerupte a po
porului, de la 1848 încoace, care 
a ținut sub steagul tricolor — 
simbolul libertății și independen
ței naționale și care, de la 23 Au
gust 1944, a adus adevărata li
bertate națională și socială pe 
pămîntul României. Socialismul 
asigură astăzi egalitate deplină 
în drepturi și afirmarea în viața 
social-politică a tuturor oameni
lor muncii, fără deosebire de na
ționalitate, permite poporului li
ber și stăpîn pe soarta sa să-și 
făurească o viață îmbelșugată și 
prosperă.

Semnificația profundă a revo
luției române din 1848 rezidă în 
sensul istoric al adevăratei bă
tălii pe care o dă astăzi întregul 
nostru popor pentru un înalt ni
vel de dezvoltare a forțelor de 
producție și a bunăstării sale, 
temelie de egală conlucrare paș
nică între state, pentru o lume 
mai bună și mai dreaptă.

LIVIU ȘTEFANESCU



Cîndirea filozofică 
românească

VASILE 
corn

începînd din 1875, V. Conta 
se afirmă ca unul dintre cei mai 
de seamă gînditori ai timpului, 
prin publicarea unor lucrări 
cum ar fi : Teoria fatalismului, 
Teoria onclulației universale, Ori
ginea speciilor, Lucrări de meta- 
iizică.

Unii istorici burghezi ai filo
zofiei românești, abordînd o me
todologie neștiințifică, denatu
red procesul real de formare și 
dezvoltare a gîndirii filozofice ro
mânești, s-au străduit să „de
monstreze" că sistemul materia
list al lui Vasile Conta, fie că 
n-ar fi reprezentat un produs 
„autentic românesc", fie că ar fi 
fost în ultimă instanță o cale 
ocolită de susținere a „scepticis
mului".

în realitate, cercetarea de pe 
poziții științifice, a operei lui 
Conta ilustrează atît legătura ei 
cu un trecut în care se afirmase 
un curent materialist reprezentat 
de către oamenii de știință și o 
orientare materialistă a timpului 
în care gînditorul a trăit. Pe de 
altă parte, opera filozofică a lui 
Conta a fost și expresia gradu
lui dezvoltării științelor contem
porane lui, cît și a unor necesi
tăm sociale și de clasă.

•Materialismul premergător lui 
Conta a fost expresia dezvoltă
rii științei și a forțelor de pro
ducție din a doua jumătate a 
secolului al XIX-lea. Din punct 
de vedere social, el a reprezen
tat interesele acelei părți a bur
gheziei interesate în dezvoltarea 
industriei și a comerțului și deci 
și a științei.

Reprezentanții materialismului 
naturalist, prin ideile lor filozo
fice, au facilitat într-un fel apa
riția sistemului lui V. Conta. 
Tocmai de aceea este eronată 
ideea că materialismul contian 
ar fi fost un produs singular, 
străin spiritului filozofic româ
nesc.

Vasile Conta a reușit să depă
șească însă materialismul natu
ralist : el a construit un sistem 
filozofic în care expunerea lo
gică a categoriilor filozofice se 
îmbină cu finalitatea conștientă 
a apărării materialismului și a 
criticii idealismului.

începînd de la prima sa lu
crare, Teoria fatalismului, și pînă 

la lttîile principii care alcătuiesc 
lunța, filozoful a acordat o a- 
teifyia deosebită argumentării 
ideii unității materiale a lumii, 
împotriva idealismului, Vasile 
Conta susținea că în lume nu 
există decît materie care se miș
că și se metamorfozează pînă ia 
infinit în spațiu și în timp, as- 
cultînd în toate mișcările și me
tamorfozele sale de legi- fatale, 
în același sens, dar căutînd sus
ținerea ideii prin referiri la re
zultatele științelor naturii, el 
nota : „în starea actuală a știin
țelor pozitive, se dovedește pină 
la evidență că nu există în uni
vers altă substanță decît mate
ria".

Analizînd categoria filozofică 
de materie, Vasile Conta, mer- 
gînd într-un anume fel pe ur
mele materialiștilor francezi, 
considera că materia este veșni
că, infinită, necreată, dar încer
ca să-și fundamenteze ideile» pe 
datele furnizate de către știința 
vremii (în special de către biolo
gie, astronomie, fizică, chimie).

în reprezentarea sa, materia 
•ste unică, variind numai în pri
vința formelor sale de existență, 
încercînd să explice diversitatea 
lumii, gînditorul a propus „ipo
teza unităților relative de alcă
tuire a materiei" care, în esen
ță, din punct de vedere filozofic, 
se reduce la teoria atomistă, re- 
levînd în același timp modali
tatea de depășire de către gîn- 
ditor a teoriei clasice atomiste. 
Spre deosebire de Democrit, de 
pildă, V. Conta admite posibili
tatea divizibilității atomului. în 
cadrul teoriei sale despre „uni
tățile relative de alcătuire a ma
teriei", V. Conta afirma ideea 
apartenenței unei clase de cor
puri la altele, ideea legăturii 
dintre fenomene. Concepția lui 
Conta despre „unitățile relative 
de constituire a materiei" este 
în esență mecanicistă, întrucît el 
concepea constituirea diverselor 
„unități" sau a ordinelor cores
punzătoare acestora ca o simplă 
acumulare cantitativă de atomi. 
Pe de altă parte, el a redus ma
teria la substanță, chiar dacă a 
admis divizibilitatea atomului.

în teoria sa despre „unitățile 
relative de alcătuire a materiei" 
Conta nu s-a referit și la locul 
fenomenelor psihice în cadrul 
unui anumit ordin, ceea ce nu 
înseamnă că în opera sa el nu 
a acordat atenție acestei pro
bleme.

Dimpotrivă, gînditorul a subli
niat legătura dintre materie ți 
fenomenele psihice, dintre creier 
și psihic. „Sufletul, scria el, nu 
e altceva decît proprietatea cre
ierilor ; cu alte cuvinte, nu e de
cît o nouă formă a forței co
respunzând la o nouă formă a 
materiei".

Probele acestei legături dintre 
creier și fenomenele psihice le 
constituiau, după V. Conta, da
tele anatomiei comparate, ale pa
tologiei, precum și vivisecțiunile 
ți experimentele făcute de Flou- 
rens.

împotriva materialismului vul
gar, care concepea psihicul ca o 
secreție a creierului, gînditorul 
român demonstra că „Sufletul nu 
este o secrețiune, ci este o func
țiune ; și tocmai pentru aceea 
el este material", ceea ce expri
mă o poziție apropiată de cea a 
materialismului dialectic. Este 
necesar însă să remarcăm că în 
abordarea problemei raportului 
dintre materie și psihic, în ex
plicarea naturii psihicului, V. 
Conta nu a ajuns la o concepție 
dialectică, explicația rămînînd in 
cadrul materialismului mecani
cist, întrucît fenomenele psihice 
erau reduse la „jocul forțelor 
mecanice, fizice și fiziologice".

Dimensiunile modului în care 
Conta a analizat problema ma
terialității lumii se evidențiază 
și din ideile sale despre rapor
tul dintre materie și mișcare, 
despre spațiu și timp, despre le
gătura dintre fenomenele lumii.

El a subliniat ideea unității in
destructibile dintre materie și 
mișcare, a criticat concepțiile — 
chiar materialiste — care admi
teau un început al mișcării. Re- 
ferindu-se la concepția democri- 
tiană, el scria că ipoteza după 
care atomii, la început, erau ne- 
mișcați nu mai poate fi admisă 
întrucît : „mai întîi, e neadmisi
bil ca materia lipsită de mișcare 
în trecutul neinfinit să poată la 
un moment dat să fie pusă 'n 
mișcare dintr-o cauză care nu 
existase înainte și care apare 
din nimic ; apoi mica ciocnire a 
cîtorva atomi nu poate produce 
cîtimea de mișcare infinită a lu
mii întregi, știind din experien
ță că puterile se comunică și se 
transformă fără ca întreaga can
titate să se mărească sau să se 
micșoreze vreodată. Deci — con
chidea el judicios — întotdeauna 
mișcarea a existat în aceeași to
tală cantitate ca și aceea a ma
teriei". Mișcarea este deci, ase
menea materiei, veșnică și ne
creată. Din ideea veșniciei ma
teriei, Conta deduce inexistența 
repausului absolut, repausul fiin 1, 
în reprezentarea sa, numai rela
tiv.

Fără să ajungă la ideea con
tradicției ca izvor al mișcării, 
Vasile Conta a observat că miș
carea universală se explică prin 
influența pe care corpurile o 
exercită unele asupra altora. 
Uneori, gînditorul accentuează 
asupra mișcării interne a corpu
rilor.

Existența unor forme variate 
ale materiei, determină, scria 
Conta, existența unor forme di
ferite de mișcare. El consideră, 
ldentificînd mișcarea cu forța, că 
există - a) puteri fizice, b) puteri 
chimice, c) puteri biologice, d) 
puteri sociologice etc. Operfnd 
o clasificare a formelor mișcării 
în funcție de purtătorul lor ma-

Conf. dr. GH. CAZAN
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Schimb de experiență 
cu valențe sporite

Casa corpului didactic Constanța a găzduit, timp de două afle (II-*-  
12 mai a.e.), in cadrul unui interesant schimb de experiență — prile
juit de inaugurarea splendidului ei sediu „de lingă mare" — directori 
ai ease’or Județene ale corpului didactic și președinți ai comitetelor 
sindicale din invățămint. La deschidere au participat prof. Maria Stă
neseu, președinta Uniunii Sindicatelor din Invățămint, Știință și Cul
tură din Republica Socialistă România, prof. Elena Cojan, secretară a 
Uniunii Sindicatelor din Invățămint, Știință și Cultură, lect. univ. Fră- 
sina Cristea, șefa secției de propagandă a Comitetului județean de par
tid, prof. Marcel Iliescu, secretar al Comitetului municipal Constanța 
al P.C.R„ prof. Leonida Florea, inspector general al inspectoratului 
școlar județean.

în cuvîntul său de deschidere, 
*~~”Srispectorul general școlar, Leonida 

Florea a arătat că menirea schim
bului de experiență întreprins în
tre casele corpului didactic este de 
a crea noi perspective de colabo
rare a acestora pe linia contribu
ției lor tot mai active la perfecțio
narea cadrelor din invățămint ; de 
a evidenția, totodată, potențialul 
lor instructiv și capacitatea de a 
pătrunde, adeseori prin mijloace 
proprii, în rîndurile masei de pro
fesori. „Așa cum se prezintă", Casa 
corpului didactic Constanța consti
tuie un rezultat al eforturilor co
mune depuse de inspectorat, sindi
catul învățămîntului din localitate, 
salariații casei, sub directa îndru
mare a Comitetului județean de 
partid, cu sprijinul material și mo
ral din partea Ministerului Educa
ției și Învățămîntului, a Uniunii 
Sindicatelor.

Legînd sarcinile deosebite, ac
tuale și de viitor ale sistemului de 
învățăm int, de locul și perspecti
vele economice ale județului, lect. 
univ. Frăsina Cristea a afirmat că 
în atenția Biroului Comitetului ju
dețean de partid Constanța stă îm- 
bunătățirea muncii de la catedră, 
ca aspect al perfecționării activi
tății educative în general.

Prof. Maria Stăneseu, președinta 
Uniunii Sindicatelor din învăță- 
mînt, Știință și Cultură a apreciat, 
In cuvîntul său, înființarea caselor 
județene ale corpului didactic ca o 
concretizare a prețioaselor direc
tive date de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al 
partidului, la Conferința Națională 
a cadrelor didactice, din februarie 
1969. Inaugurarea sediului Casei 
corpului didactic — a precizat, în 
continuare, vorbitoarea — înseam
nă sfîrșitul primei etape, nelipsite 
de greutăți și începutul alteia, de 
durată, care cere spirit creator, 
perspicacitate și o temeinică cu
noaștere a politicii partidului nos
tru in domeniul educației și învă- 
țămîntului. Este de apreciat faptul 
eă în programele caselor corpului 
didactic apar în mod constant ac- 

* consacrate informării po-
“'Htico-ideologice a cadrelor. De a- 

șemenea, casele județene ale corpu
lui didactic sînt angajate într-o 
acțiune de amploare în folosul mo- 

x dernizării procesului de invățămint.

Soliile de vînt și de răcoare ale 
mării n-au împiedicat grupurile de 
Invitați să participe, în aceeași zi, 
la formele, variate și interesante, 
de activitate metodică, programate 
la cele zece filiale ale Casei corpu
lui didactic, din județ. Dezbateri, 
mese rotunde, schimburi de expe
riență între școlile aparținînd fili
alei respective — majoritatea avînd 
ea punct de plecare lecții deschise, 
care să pună în aplicare o concep
ție, dezbătută apoi — au fost axa
te pe teme dintre cele mai impor
tante, azi, în viața școlii : „Rolul 
științelor sociale în formarea con
științei politice la elevi" și „Jocul 
didactic — formă de învățare" (Med
gidia), „Schimbări în relația pro- 
fesor-elev impuse de modernizarea 
învățămîntului" (Cernavodă și 
Mangalia), „Contribuția orelor da 
dirigenție la sporirea eficienței e- 
ducațiouale a școlii" (Cogeaiacj, 

„Integrarea orientării școlare și 
profesionale în sistemul muncii 
profesorului diriginte" (Negru 
Vodă), „Implicații interdisciplinare 
in pregătirea tehnico-productivă a 
elevilor" (Mangalia), „Metode mo
derne în predarea cunoștințelor; 
problematizarea și învățarea prin 
descoperire" (Cobadin), „Forme și 
metode de stimulare a creativității 
elevului, factor esențial al opțiunii 
școlare și profesionale" (Hîrșova), 
„Tehnica analizei literare structu
rale" (Topraisar), „Formativ-infor- 
mativ în lecția de chimie" și „Ele
mente de problematizare în lecțiile 
de citire la clasele I—IV" (M. Ko- 
gălniceanu). Ca notă generală, se 
poate menționa competența cu care 
activitățile metodice de la filiale 
au fost propuse sau coordonate de 
cadrele didactice, apoi ținuta lor 
modernă, științifică, dovedind, în
tre altele, eficiența muncii de per
fecționare practicate prin filiale.

Filialele —

mai aproape de școli .

Moment al unui bilanț „teoretic", 
referatul prezentat de prof. Rodica 
Leonte, directoarea Casei corpului 
didactic ■ Constanța, a sintetizat 
„modalitățile de activitate a Casei 
pentru ridicarea nivelului politico- 
ideologic și profesional al cadrelor 
didactice din jud. Constanța". Ame
najat pentru a permite variate (și si
multane !) forme de activitate, actua
lul sediu al Casei corpului didactic 
găzduiește cabinete de documenta
re, cabinete de consultații, de 
limbi străine, biblioteca și sala de 
lectură, sala de conferințe, sala 
destinată expozițiilor de artă, 
clubul etc. Funcționalitatea Casei 
corpului didactic a devenit, pentru 
profesorii din județ, o realitate. 
Cum însă posibilitățile de pătrun
dere ale fluxului informațional în 
zonele mai îndepărtate ale județu
lui sînt reduse și complexitatea 
sarcinilor educatorului din mediul 
sătesc evidentă, inspectoratul șco
lar a luat inițiativa înființării fili
alelor, în orașe și comune mari. 
Comunele au fost repartizate (între 
3 și 6) la cîte o filială. S-au creat, 
la filiale, puncte de informare-do- 
cumentare.

înscriși la discuții, directori al 
caselor județene ale corpului di
dactic și președinți ai comitetelor 
sindicale au întreținut atmosfera 
de participare și încredere — la 
frămîntările și în înfăpturile con
fraților constănțeni. „E dificil să 
arăți, în zece locuri deodată, lu
cruri foarte interesante", a remar
cat Gheorghe Antonescu (Ialomița). 
Pavel Purceleanu (Bistrița-Năsăud) : 
Pentru a spori eficiența activi
tății de informare științifică, se 
face necesar sprijinul societăților 
științifice In această direcție, cum 
tot necesară este participarea cîte 
unui inspector la diferita forme

ale muncii metodice inițiate de 
casele corpului didactic, pentru a 
se evita fărâmițarea acțiunilor cu 
același caracter. Cornelia Cîmpea- 
nu (Brăila) : Un substanțial spri
jin ar trebui să fie acordat case
lor corpului didactic de către cate
drele universitare. Manualele uni
versitare — se știe, atît de necesa
re în pregătirea examenelor de 
grad — ajung foarte greu la pro
fesorii din județ. Florin Saivan 
(Brașov) : Am urmărit, la Negru 
Vodă, o lecție de dirigenție admi
rabilă, de un realism educativ im
presionant. Profesoara-diriginte ne- 
operînd numaidecît cu „mijloa
ce" moderne, a folosit în schimb 
„metode" dintre cele mai intere
sante (lecția-ficțiune). Dumitru 
Bădulescu (București) : Acțiunile 
metodice organizate la filiale au 
avut puterea de a ne convinge că 
din „omul de la catedră" putem 
face teoretician, cercetător și pro
pagandist. La București, am pro
pus redactarea unui (sau unor) vo
lume care să includă rezultate ale 
cercetării aparținînd celor care lu
crează la catedră. Ieronim Tătara 
(Prahova) : Apreciez preocupa
rea de a găsi forme multiple de 
informare și documentare a perso
nalului didactic. Fondul de carte 
al Casei corpului didactic din Con
stanța mi s-a părut, iarăși, foarte 
bine orientat : social-politică, meto
dică, psiho-pedagogică. Ana Șincai 
(Biblioteca centrală pedagogică 
București) : Biblioteca centrală pe
dagogică și-a propus să vină în a- 
jutorul bibliotecilor „caselor" prin 
asigurarea unor cursuri de tehnica 
muncii intelectuale, prin elabora
rea unor materiale privind meto
dologia muncii de bibliotecă și a 
unor liste de ’•“comandare pentru 
viitoarele achiziții ale acestora. 
Laurențiu Cudric (Argeș) : Merită 
apreciere inițiativa Casei corpului 
didactic din Constanța de a sinte
tiza, sub forma unor scrisori meto
dice adresate școlilor din județ. 
Adrian Lungu (Botoșani) : Profesorii 
care ne-au oferit lecții practice au în
țeles să transmită elevilor un sistem 
noțional, fără de care moderniza
rea învățămîntului nu poate fi 
concepută. Maria Petrașcu (Timi
șoara) : Participînd la activitățile 
organizate de filiale ne-am putut 
convinge de personalitatea Casei 
corpului didactic din Constanța, 
chiar în localitățile din zone mai 
îndepărtate ale județului (Cogealac, 
de pildă).

Concluziile schimbului de expe
riență au făcut obiectul interven
ției, în finalul discuțiilor, a preșe
dintei Uniunii Sindicatelor din In- 
vățămînt, Știință și Cultură —Ma
ria Stăneseu : Structura pe filiale 
a Casei corpului didactic Constan
ța se racordează cerințelor locale 
Și permite atragerea unui număr 
cît mai mare de profesori, învăță
tori, educatori în munca de plani
ficare, organizare și chiar de con
ducere (cum s-a putut constata la 
Cernavodă) a activităților metodi
ce. Organizarea pe filiale demons
trează forța de penetrație a Casei 
corpului didactic în masa profeso
rilor din județ și asigură o legă
tură sistematică între Casa corpu
lui didactic și unitățile școlare din 
cuprinsul județului. In acest sens, 
e remarcabilă ideea de a plasa fi
lialele în școli genera’e (pentru 
licee existînd posibilități sporite de 
informare-documentare a cadrelor 
didactice). Ca viitoare puncte de 
reper în activitatea caselor corpu
lui didactic se conturează contri
buția lor mai activă la pregătirea 
politico-ideologică și de specialitate 
a profesorilor, pentru a interveni, 
astfel, cu competență, în procesul 
de înnoire a învățămîntului. Pen
tru ca experiența pozitivă să fie 
generalizată și ap’icată, trebuie 
grăbit ritmul de încorporare și 
sporită aria de cuprindere a aces
tora. De asemenea, se impune atra
gerea unor factori de sprijin din
afară, ca familia, întreprinderile 
patronatoare ale școlilor etc.

DRAGOMIR MAGDIN

AGENDA

La Orșova, în întâmpinarea inau
gurării noului oraș aflat pe malul 
lacului de acumulare al Porților de 
Fier, s-a ținut sesiunea științifică 
de comunicări, intitulată „Pagini 
din istoria Orșovei". „Descoperiri 
arheologice in zona Iacului de acu
mulare și importanța lor pentru is
toria patriei", „Un sarcofag roman 
descoperit Ia Dierna", „Orșova me
dievală, concluzii și interpretări Ia 
un capitol de istoric", „Contribuții 
privind istoria mișcării muncitorești 
orșovene în anii 1921—1944“ și „li
nele aspecte ale vieții spirituale or
șovene" — iată titlurile comunică
rilor. Trecutul istoric al acestor me
leaguri, bogat in evenimente, a fost 
confruntat, incă o dată, cu acest pri
lej, cu măreața istorie a zilelor 
noastre de pe malul bătrânului Da- 
nubiu • O diplomă de onoare și un 
premiu substanțial (de 6 000 lei) a 
primit recent, ca distincție. Liceul 
de cultură generală din Miercurea 
Nirajului (Mureș) pentru situarea pe 
primul loc pe județ in Întrecerea 
patriotică dintre școli, in anii 1971— 
1972. Succesul obținut va constitui, 
desigur, un stimulent și un nou im
bold pentru elevii și profesorii ni- 
rajeni in întrecerea pe anul școlar 
in curs. Ce au de spus celelalte 
școli 7 o Un număr de 76 pionieri 
din elasele III—IV ale Școlii gene
rale nr. 24 din Iași au întreprins o 
excursie documentară in nordul 
Moldovei. Obiectivele vizitate : ca
sele memoriale „N. Iorga" din Bo
toșani și „M. Eminescu" din Ipo- 
tești, Cetatea Sucevei, Chilia lui 
Daniil Sihastrul, minăstirile Putna 
și Voroneț. Elevii au venit în con
tact nemijlocit și cu unele obiective 
industriale ridicate in anii noștri : 
combinatele chimic și de industria
lizare a lemnului din Suceava, Fi
latura de in și cinepă din Fălticeni, 
Fabrica Bucecea etc. Istorie, litera
tură română, geografie, economie 
politică — învățate cu._ ochii • 
„Probleme actuale privind moder
nizarea predării limbilor străine in 
școală" a fost titlul unei discuții or
ganizate de Casa corpului didactic 
a județului Ilfov cu profesorii de 
specialitate, la care au participat și 
cadre didactice universitare. S-au 
făcut referiri la importanța mijloa
celor audio-vizuale în predare, la 
programa școlară și manuale etc. 
Poligloții de miine nu mai pot fi 
pregătiți după metode arhaice. Dis
cuția respectivă ni se pare, de a- 
ceea, foarte utilă. Eficiența ei însă 
o pot cunoaște numai elevii • Un 
taraf original, cu un nume șugubăț 
(„Chiț"). Este vorba de „formația" 
instrumentală (compusă din 30 de 
membri) a Grădiniței de copii nr. 9 
din Brăila. Xilofoane, piane, tam
burine și ce-or mai fi, de dimen
siuni liliputane, pe măsura instru
mentiștilor și-a dirijorului lor, care 
are „apreciabila" vîrstă de... 5 ani ! 
Debutul formației este prevăzut 
pentru data de 1 iunie. Se putea îh 
altă zi 7

Expoziție 
de artă plastică
Ca urmare a concursului 

„Prin muzeul de istorie al 
R.S.R.", cîștigat de Liceul de 
arte plastice „N. Tonitza" din 
București, concurs inițiat de 
Comitetul U.T.C. al sectorului 
7 și de direcția Muzeului de 
istorie al R.S.R., Liceul „N. To
nitza" a fost invitat să orga
nizeze în incinta muzeului • 
expoziție de artă plastică.

Expoziția inaugurată la 8 
mai, relevă pasiunea cu care 
tinerele talente se apleacă asu
pra trecutului revoluționar de 
luptă a clasei muncitoare, că
ruia ii aduc un călduros oma
giu. Titluri de lucrări ca ! 
„Grivița", „Doftana”, „Pro
test", „Lupta", sînt grăitoare 
în acest sens. Dar pe lingă ele, 
în cele 26 de tablouri expuse 
sînt prezente și teme inspirate 
de peisajul nou, industrial al 
zilelor noastre.

Expoziția tinerilor plasti- 
cieni se înscrie, astfel, pe linia 
celor mai fecunde tradiții ale 
picturii românești pe care o 
continuă cu bune rezultate.

ȘT. SEVASTRE
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PROGRAMELE
valabile

în anul școlar

nul IV — 1973. Economia politică : a- 
nii I—II — 1973. Socialismul științific : 
anul II — 1973. Filozofia : anul III — 
1973. Filozofia și socialismul științific : 
anul IV — 1971. Psihologia generală 
și logica : anul IV — 1973. Matemati
ca : anul I — 1973 ; anii II—IV — 1972. 
Fizica : anii I—IV — 1972. Chimia : a- 
nii I—IV — 1972. Biologia : anii I—IV
— 1972. Geografia : anul II — secția 
reală, anul III — secția umanistă, a- 
nul IV — 1973. Desenul : anii I—II — 
1972. Muzica : anii I—II — 1972. Edu
cația fizică : anii I—IV — 1972. Pre
gătirea tehnico-productivă : discipline 
tehnice (cl. IX—X) și programe-ca
dru pentru inițiere în tehnologia me
seriei (cL IX—X și anii I—IV — liceu)
— 1973.

Pentru celelalte obiecte, la liceele eu 
predarea în limbile naționalităților 
conlocuitoare, se vor folosi programele 
de la liceele cu predarea în limba ro
mână.

PROGRAMELE PENTRU CLASELE 
SPECIALE

Limba italiană : anii II—IV — 1971 
Limba spaniolă : anii II—IV — 1971 
Matematică, fizică, chimie, biologie: 
anii 11—IV — 1972.

PROGRAME PENTRU SECȚIA CI A 
SICA — LICEU

L ȘCOALA GENERALA DE 10 ANI 
— ÎNVĂȚĂMÎNTUL de zi, seral 

Șl FARA FRECVENȚA

Clasele I—IV : toate programele din 
broșura tipărită în anul 1972. Limba și 
literatura română : cl. V—X
Limba 
Limba 
Limba 
Limba 
cl. V—
d. a VIII-a — 1973. Educația cetățe
nească : cl. a Vl-a — 1973. Educația
cetățenească. Constituția R.S.R. : cl. a 
Vil-a — 1973. Cunoștințe economice. 
Probleme actuale ale politicii economi
ce a P.C.R. : cl. a IX-a — 1973. Cu
noștințe social-politice: cl. a X-a — 
1973. Matematica : cl. V—VIII și X —
1972 ; cl. a IX-a — se folosește pro
grama anului I — liceu — 1973. Fizica : 
cl. VI—VIII și X — 1972 ; cl. a IX-a
— se folosește programa anului I — li
ceu — 1972. Biologia : cl. V—VIII —
1973 ; cl. IX—X 
V—VIII
— 1973 ; 
cl. V—X 
V—X — 
ductivă :
VIII, tehnologii și lucrări de atelier — 
1972 ; discipline tehnice (cl. IX—X) și 
programe-cadru pentru inițiere în teh
nologia meseriei (cl. IX—X și anii I— 
IV — liceu) — 1973, în mediul rural
— cl. V—X, agricultura, practica agri
colă ; cl. VII—VIII, tehnologie și lu
crări de atelier ; cl. IX—X, discipline 
tehnice și programe-cadru pentru ini
țiere și tehnologia meseriei — 1973 ;

’ haremuri orientative de dotare, îndru
mări și modele de lucrări de atelier — 
1972 ; îndeletniciri practice — îndru
mări privind predarea lucrului manual 
la cl. I—IV — 1972.

engleză : cl. 
franceză : cl. 
germană : cl. 
rusă : cl. V—X 
VII — 1973 ;

1971 
V—X — 1972.
V—X — 1972.
V—X — 1972.
— 1972. Istoria : 

Istoria României,

1972. Geografia : cl.
- 1972. Desenul : cl. V—VIII 
cl. IX—X — 1972. Muzica :
— 1972. Educația fizică : cl. 
1972. Pregătirea tehnico-pro- 
în mediul urban — cl. V—

PROGRAME SPECIALE PENTRU 
ȘCOLILE GENERALE DE 10 AM 

CU PREDAREA IN LIMBILE 
NAȚIONALITĂȚILOR 

CONLOCUITOARE

Limba și literatura română : limba 
română pentru grădinițele de copii cu 
predarea in limbile naționalităților con
locuitoare — 1973 ; cl. I. II, IV, V — 
1972 ; cl. a III-a — 1973 ; cl. a Vl-a
— 1973. Limba și literatura maghiară : 

I—IV — 1972 ; cl. a V-a — 1969 ; 
a Vl-a — 1970 ; cl. a Vil-a 1971 ;

a VIII-a — 1972 ; cL 
1970 ; îndrumări pentru 

neri în cl. a V-a — 1970 ; 
mări pentru îmbunătățirea exprimării 
elevilor în cl. IX—X — 1969. Limba și 
literatura germană (maternă) : cl. I— 
IV (și cunoștințe despre natură) — 
1972 ; cl. a V-a (proiectul pentru dis
cuții) — 1970 ; cl. a Vl-a — 1972 ; cl. a 
Vil-a — 1973 ; cl. a VIII-a — 1969 ; cL 
IX—X — 1970 ; îndrumări cu privire 
la organizarea și conținutul orelor de 
compuneri și exerciții cu aplicații gra
maticale, cl. IX—X — 1969. Muzica : 
educația muzicală pentru grădinițe de 
copii cu limba de predare maghiară — 
1972 ; cl. I—X — 
limba de predare 
educația muzicală 
copii cu limba de predare germană 
1972 ; cl. I—IV — școli generale 
limba de predare germană — 1972 ; 
V—X — școli generale cu limba 
predare germană — 1973. Cunoașterea 

dezvoltarea 
vorbirii : grădinițe de copii cu limba de 
predare 
de cooii
— 1972.
nă : cl. i — xxxvo , vi. a xx-<» — xcxxx, , 
cl. a III-a — 1970 ; cl. a IV-a — 1971 ; 
cl. V—VI — 1967 ; cl. VII—VIII — 
1970 ; cl a IX-a — 1969 ; cl. a X-a — 
1970. Limba și literatura sirbă : cL I

cl. 
cl. 
cl.

„ Ai7 I X t 
IX—X 

compu- 
îndru-

școli generale cu 
maghiară — 1972 ; 
pentru grădinițe de

cu 
d. 
de

mediului înconjurător și

maghiară — 1971 ; grădinițe 
cu limba de predare germană 
Limba și literatura ucrainea- 

I — 1968 ; cl. a Il-a — 1969 ;

PROGRAME SPECIALE PENTRU LI
CEUL DE CULTURA GENERALA CU 
PREDAREA ÎN LIMBILE NAȚIONA

LITĂȚILOR CONLOCUITOARE

Limba latină : anii I—IV — 1972.
Limba elenă : anii I, III, IV — 1972 ; 
anul U — 1973.

PROGRAME PENTRU LICEE CU 
PREDAREA IN LIMBILE MODERNE

— 1968 ; cl. a Il-a — 1969 ; d. a III-a
— 1970 ; cl. a IV-a — 1971 ; cl. V—VIII
— 1972 ; cl. IX—X — 1970. Limba
cehă : cl. I — 1968 ; cl. a Il-a — 1969 ;

. cl. a III-a — 1970 ; cl. a IV-a — 1971. 
Limba și literatura slovacă: cl. I — 
1968 ; cl. a Il-a — 1969 
1970 ; cl. a IV-a — 1971 ;
— 1972 ; cl. a IX-a — 1969
— 1970. ■' ‘

de 
de 
de 
greacă : cl. I

III-a — 
V—VIII 

cl. a X-a
Limba polonă : cl. I—II — 

studiu — 1969 ; cl. a III-a — 
studiu — 1972 ; cl. a IV-a — 
studiu — 1973. Limba și lite- 

1968 ; cl a Il-a

; cl. a 
; cl.

obiect 
obiect 
obiect 
ratura gxvava • vx. x — xoxxo , vx «x xx-«x
— 1969 ; cl. a III-a — 1970 ; cl. a IV-a
— 1971 ; cl. a V—VIII — 1965. Limba 
și literatura bulgară : cl. I — instruc
țiuni pentru predarea limbii ca

studiu — 1968 ; cl. a Il-a — 
studiu 
studiu 
studiu

obiect 
obiectde 

de 
de 
de 
Limba și 
— obiect

Notă : 
obiect de 
mele de limba maternă (maghiară, ger
mană, ucraineană, sîrbă, slovacă, cehă) 
pentru clasele I—X — școala generală, 
potrivit numărului de ore stabilit prin 
instrucțiunile Ministerului Educației și 
învățămîntului privind studierea limbii 
materne de către elevii aparținînd na
ționalităților conlocuitoare care frec
ventează școli cu predarea în limba 
română. Pentru celelalte obiecte, la 
școlile cu predarea în limbile naționa
lităților conlocuitoare, se vor folosi 
programele de Ia școlile cu predarea 
tn limba română.

— 1969 ; cl. a III-a — obiect
— 1970 ; cl. a IV-a — ’
— 1971 ; cl. V—VIII — 1973. 
literatura turcă : cL I—VIII 

de studiu — 1971.
Pentru limba maternă ca 
studiu, se vor folosi progra-

cb:ect

PROGRAME PENTRU CLASELE 
SPECIALE

Limba engleză : cl. II, III, IV, V — 
1973 ; cl. VI—VII — 1970 ; cl. a VIII-a 
— 1971. Limba franceză : cl. II, III, IV, 
V — 1973 ; cl. VI, VII — 1970 ; cl. a 
VIII-a — 1971. Limba germană : cl. 
III, IV — 1973 ; cl. a V-a — 1970 ; cl 
a Vl-a — 1971 ; cl. a Vil-a — 1972 ; 
a VIII-a — 1 
III, IV, V — 1973 ; cl.
' a VIII-a — 1971.

II, III — 1972 ; cL 
a V-a — 1971 ; cl. 
a Vil-a — 1973.
II, III — 1972 ; cl. IV, V — 1973 ; 
a Vl-a — 1972 ; d. a Vil-a — 1973.

cl. 
cl. 
cl. 
cl. 
cl. 
cl.

X , VX. a V XX—&   XAIA ; cl. 
1973. Limba rusă : cl. II, 
----- ’ VI, VII — 1970 ;

Limba italiană : 
a IV-a — 1973 ; 
a Vl-a — 1972 ; 
Limba spaniolă :

II. LICEUL DE CULTURA GENE
RALA — ÎNVĂȚĂMÎNTUL DE ZI, SE

RAL ȘI FĂRĂ FRECVENȚA

Limba și literatura română
I—iv — 1972. Literatura universală 
anul IV — 1973 ; Limba engleză : a 
nul I (anul V de studiu) — 1973 ; anii
II, III, IV (anii VI, Vil, VIII de stu
diu) — 1972 ; anul II — secția umanis
tă (anul I de studiu) — 1973 ; anii III, 
IV — secția umanistă (anii III, IV de 
studiu) — 1972. Limba franceză : anul 
I (anul V de studiu) — 1973 ; anii II,
III, IV (anii VI, Vil, Vili de studiu) —
1972 ; anul 11 — secția umanistă (anul
I de studiu) — 1973 ; anii HI, IV — 
secția umanistă (anii ill, IV de studiu)
— 1972. Limba germană : anii I, II, 111 
(anii V, VI, VII de studiu) — 1973 ; a- 
nul II — secția umanistă (anul I de 
studiu) — 1973 ; anii III, IV (anii Ill— 
IV de studiu) — 1972. Limba rusă : a- 
nul I (anul V de studiu) — 1973 ; anii 
II, ill, IV (anii VI, VII, VU1 de studiu)
— 1972 ; anul II — secția umanistă la
nul I de studiu) — 1973 ; anii III, IV
— secția umanistă (anii 111, IV de stu
diu) — 1972. Limba latină : anii I—II
1973 ; anii 111, IV — 1972. Istoria : anul
II — secția umanistă, istoria univer
sală, antică și medie — 1973 ; anul 111, 
istoria universală modernă și contem
porană — 1973 ; istoria României, a-

Limba și literatura maghiară : anul 
. I — 1972 ; anul II

valabilă programa
— 1967 ; anul 
programa cL a
— 1969 ; îndrumări pentru 
țirea exprimării elevilor în 
1971. Limba și literatura 
(maternă) : anul I — 1972 ; 
1973 ; anul IU — valabilă 
cl. X—XI — 1967 ; anul IV — valabilă 
programa cl. a XII-a — liceu — 1939. 
Limba și literatura ucraineană : anul
I — 1972 ; anul II — 1973 ; anul III
— valabilă programa cl. a Xl-a — li
ceu — 1967 ; anul IV — valabilă pro
grama cl. a XII-a — liceu — 1969. 
Limba și literatura sirbă : anul I — 
1972 ; anul II — 1973 ; anul UI — va
labilă programa cl. a Xl-a — liceu — 
1967 ; anul IV — valabilă programa cl. 
a XII-a — liceu — 1969. Limba și li
teratura slovacă : anul I — 1972 ; anii
II și IV — 1973 ; anul III — valabilă 
programa cl. a Xl-a — liceu — 1967. 
Limba și literatura greacă : anul I — 
1972 ; anul II — 1973 ; anii III—IV — 
valabile programele pentru cl. XI—XII
— liceu — 1969.

Notă : Pentru limba maternă, ca o- 
biect de studiu, se vor folosi progra
mele de limba maternă (maghiară, ger
mană, ucraineană, sîrbă, slovacă, cehă) 
pentru anii I—IV — liceu, potrivit nu
mărului de ore stabilit prin instruc
țiunile Ministerului Educației și Învă
țămîntului privind studierea limbii ma
terne de către elevii aparținînd na
ționalităților conlocuitoare care frec
ventează școli cu predarea în limba 
română.

— 1973 ; anul 111 — 
cl. a Xl-a — liceu

IV -
XII-a

valabilă 
— liceu 

îmbunătă- 
anul I — 

germană 
anul II — 
programa

Limba engleză : anii I, II — 1972 ; 
anul III — 1973. Limba franceză : a- 
nii I, II — 1972. Limba germană : anii 
I, II — 1972 ; anul III — 1973. Limba 
rusă : anii I, II — 1972. Limba italia
nă : anul 1 — 1972 ; anii II—111 — 1973. 
Limba spaniolă : anul I — 1972 ; urrfF' 
II—III — 1973.

Notă: 
1973, vor 
următor : 
cîte 6 buc. de fiecare unitate școlară și —«ț».
cîte 50 buc. la dispoziția inspectoratu
lui școlar ; cl. I—IV, școli generale cu 
limbi de predare ale naționalităților 
conlocuitoare — cîte 4 buc. de fiecare 
unitate școlară și cîte 30 buc. la dis
poziția inspectoratului școlar ; cl. V—X, 
Școala generală cu limba de predare 
română și școli generale cu limbi de 
predare ale naționalităților conlocui
toare — cîte 4 buc. de fiecare unitate 
școlară și cîte 10—30 buc. la dispoziția 
inspectoratului școlar ; anii I—IV, li
ceu de cultură generală cu limba de 
predare română, licee de cultură ge
nerală cu limbi de predare ale națio
nalităților conlocuitoare, licee pedago
gice de învățători și educatoare — cîte 
4 buc. de fiecare unitate școlară și 
cîte 10—50 buc. la dispoziția inspecto
ratului școlar.

Cota prevăzută inspectoratelor școla
re este destinată pentru tov. inspectori, 
liceele de specialitate, practica elevilor 
de la liceele pedagogice, completarea . 
unor lipsuri. -J*

Conducerile școlilor vor asigura păs
trarea, în permanență, a unui set de 
programe valabile în anul școlar cu
rent

Programele școlare, ediția 
fi difuzate în școli în felul 
cl. I—IV, școala generală —

mL
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Recenta ședință de lucru a Comandamentului central de organizare 
a vacanțelor școlare organizată de Ministerul Educației și Invățămîntu- 
lui la care au participat reprezentanții inspectoratelor școlare, ministe
relor și altor organe centrale, comitetelor județene U.T.C. ți ai Organi
zației de pionieri, ne-a dovedit, ca in fiecare an dealtfel, că startul la 
marea competiție a vacanței de vară a fost luat cu multe luni in urmă. 
Gospodarii taberelor sînt acum în toiul ,,curățeniei generale", pasionații 
organizatori de excursii și-au stabilit traseele, profesorii care vor fi și 
in acest de-al patrulea trimestru alături de elevi și-au alcătuit deja inte
resante și frumoase proiecte. Intr-un cuvînt, toți cei care se îngrijesc și 
răspund de odihna, de destinderea, de reconfortarea copiilor și tinerilor 
noștri sint de mult angajați în această competiție, cu tot sufletul, cu toată 
dăruirea și toată capacitatea. Cit despre beneficiari — școlarii — gîndul 
lor zboară de mult pe cărări de munte și pe nisipul mării.

Cu toate că în fiecare an prologul la marea vacanță are, în linii mari, 
același conținut, că vacanța este întotdeauna aducătoare de bucurii și 
surprize, că „încărcătura" sa este de fiecare dată prin excelență afectivă 
și educativă, și că, deci, nu s-ar putea spune lucruri deosebite, in fiecare 
an totuși ea, vacanța, vine cu plusul său de inedit, cu sporul său de fan
tezie, de inițiative, de efort organizatoric șt creator.

Odihnă, sport, mișcare — o po
sibilă definiție a vacanței

Așadar să vedem ce caracterizea
ză ediția ’73 a vacanței de vară, ce 
o particularizează, ce o definește, 
care va fi configurația sa ? In cîte- 
va cuvinte s-ar putea desprinde, din 
multitudinea proiectelor, a măsuri
lor și inițiativelor viitoarei vacanțe 
cîteva lucruri esențiale. Mai întîi 
cadrul său general, perimetrul de 
desfășurare a marii competiții care 
■e numește vacanța va fi cadrul na
tural. Se poate anticipa, conform 
tuturor datelor de care dispunem 
pînă in prezent, că vacanța acestei

veri va fi o vacanță in aer liber, 
o vacanță a potecilor și înălțimilor, 
o vacanță a pădurilor și apelor, a ni
sipurilor fierbinți, a excursiilor și 
drumețiilor. în acest sens, prin gri
ja partidului și statului, pentru a- 
ceastă vacanță s-a făcut un efort 
sporit spre a putea beneficia de 
bucuriile sale rit mai mulți școlari 
de toate viratele. Tot în acest scop 
se remarcă și o diversificare a for
melor de organizare a odihnei. Cî
teva cifre și date sînt edificatoare 
tn privința cuprinderii elevilor în 
acțiunile de vacanță. Astfel, 180 000 
de elevi vor putea petrece două 
săptămîni în taberele de odihnă a- 
menajate în cele mai pitorești sta

țiuni de la munte și mare ; 90 000 
în tabere de o săptămînă inițiate 
pentru prima dată în această vară ; 
15 000 de elevi (față de 10 000 a- 
nul trecut) vor fi cuprinși în co
loniile de preșcolari ; 15 000 de pio
nieri (față de 10 000 vara trecută) 
vor cutreiera țara în cadrul expe
dițiilor „Cutezătorii*.  Mii și sute de 
mii de elevi vor participa la excursii
le și drumețiile prin țară, la expedi
ții științifice. Deci, cît mai mult aer 
și soare, cît mai puține ceasuri de 
vacanță între patru pereți. Cît mai. 
multă mișcare, cît mai mult sport, 
cît mai multe concursuri și compe
tiții la toate disciplinele soortive la 
care să fie atrași școlarii noștri mici 
și mari. Aceste imperative stau la 
baza alcătuirii programelor, la or
ganizarea fiecărei acțiuni.

Trecutul și prezentul patriei, o 
carte vie deschisă pentru toți 
școlarii în zilele verii.

Apoi, ceea ce trebuie, de aseme
nea, subliniat ca o caracteristică a 
vacanței este preocuparea sporită ce 
se manifestă pentru conținutul edu
cativ patriotic al fiecărei iniiir.ti- 
ve și acțiuni. Fiecare activitate la 
care vor participa elevii va avea ca 
scop educarea dragostei față de 
partid, față de patria socialistă, față 
de trecutul său glorios, față de pre
zentul înnoitor. Numeroase acțiuni 
ale vacanței, de pildă, se vor desfă
șura sub semnul unor mari eveni
mente ale istoriei neamului : împli
nirea a 125 de ani de la revoluția 
din 1848, eliberarea României de 

miuHiinininnnHninnniiininiiniiniininnnniiini

sub jugul fascist la 23 August 1944. 
Organizați în tabere turistice de cî
teva zile, elevii vor avea prilejul să 
cunoască mai temeinic diferite zone 
ale țării evocatoare ale revoluției de 
la 1848 și ale altor evenimente de 
seamă din viața și lupta poporului, 
între alte acțiuni cu pronunțat ca
racter educativ se înscriu, de ase
menea, și Festivalul cultural artis
tic „Litoral ’73", tabere pe specia
lități care-și lărgesc profilul, con
cursuri școlare pe diverse discipli
ne etc.

Pentru ca toate acțiunile vacan
ței să se poată organiza și desfășura 
în condiții optime, în afara tabe
relor își vor deschide porțile pentru 
elevi internatele școlare, casele de 
cultură, căminele culturale, casele 
pionierilor, cluburile sportive, sta
dioanele. Peste 160 de tabere și 280 
de baze turistice vor găzdui pe 
excursioniști. în afară de acestea, 
peste tot au apărat și apar nume
roase și lăudabile Inițiative locale 
de amenajare a locurilor de odih
nă la care își dau concursul, prin 
muncă patriotică, mii de elevi și 
profesori. Știm cu toții despre „orășe
lele vacanței" amenajate de elevi la 
Timișoara, Caraș-Severin, Galați. Cu 
siguranță că în această vară vom 
auzi despre încă multe altele.

Profesorul, acest pasionat și 
veșnic tînăr prieten al elevilor.

Cîteva cuvinte despre profesorii, 
educatorii și pedagogii vacanței. 
Despre oamenii aceștia, care in tri
mestrul IV vor fi în mijlocul elevi
lor mai mult și mai cu întreaga lor 
ființă ca la clasă. Despre oamenii 
aceștia pasionați care croiesc acum 
trasee de excursii și drumeții, gin- 
desc la acțiuni atractive, originale, 
la probleme delicate de educație pe 
care n-au avut răgaz să le deslu
șească și să le rezolve în timpul a- 
nului școlar, la convorbiri priete
nești cu elevii. Acum, în aceste 
zile, ei sînt prezenți la comanda
mentele județene ale vacanței, unde 
se organizează ședințe de instruire, 
cursuri pregătitoare. Se poate spu
ne că în această problemă, esenția
lă dealtfel în bunul mers al va
canței, inspectoratele școlare, orga
nizațiile U.T.C. și de pionieri mani
festă o deosebită grijă. Au fost se
lecționați pentru vacanță educatori 
cu experiență, care îndrăgesc și cu
nosc copiii și tinerii, care știu să 
colaboreze cu ei, să le capteze in
teresul, să le valorifice elanul, spon
taneitatea și energia vîrstei. Lor, a- 
cestor profesori, li se vor alătura în 
această vacanță, mai mult ca în alti 
ani, studenții de la institutele de 
artă plastică, teatru, muzică, educa
ție fizică și snort care-i vor ajuta în 
organizarea și desfășurarea progra
melor.

încă un „amănunt" care sivur in
teresează mai ales pe școlari Vacan
ța intră în drepturile sale pentru pre
școlari la sfîrșitul lunii mai. iar 
pentru elevi Ia mijlocul lunii iunie.

M. ROBEA
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liceal și tehnic-profesional. Stabilirea 
rapoartelor a avut în vedere elemen
tele rezultate dintr-un studiu amplu în 
care au fost comparate: experiența 
școlii românești din trecut, datele pri
vind sarcinile ce revin învățămîntului 
în condițiile actuale de construire a so
cietății socialiste multilateral dezvol
tate, cît și rezultatele obținute în mai 
multe țări străine în direcția folosirii 
personalului din învățămînt.

Rapoartele reprezintă media pe țară 
urmînd ca Ministerul Educației și în
vățămîntului să stabilească norme di
ferențiate pe forme de învățămînt, ca
tegorii de personal (funcții) și tipuri de 
instituții, avînd în vedere volumul, 
complexitatea, importanța și snecificul 
activității fiecărui loc de muncă.

C. Organele co'ective de conducere, 
care exercită conducerea colectivă în 
instituțiile de învățămînt cu persona
litate juridică sînt : colectivul de 
conducere la grădinițe de copii, con
siliul de conducere la școlile generale 
cu clasele I—VIII (X), licee, școli pro
fesionale și tehnice și grupuri școlare, 
consiliul inspectoratului la inspecto
ratele școlare. Pentru conducerea o- 
perativă a inspectoratului școlar se 
constituie un birou executiv format 
din 5—7 membri ai consiliului, al că
rui președinte este inspectorul șco
lar general.

Normele Unitare de structură stabi
lesc reperele concrete în baza cărora 
se pot constitui formații de studiu și 
instituții de învățămînt, fără a repre
zenta cadre rigide, lipsite de mobili
tate. Acestea țin seama de procesul de 
permanentă diversificare a învățămîn
tului avînd tendința de adaptare și 
anticipare a formelor cerute de conti
nua dezvoltare a economiei și culturii 
patriei noastre.

Pentru instituțiile de învățămînt care 
prezintă un specific aparte (școli și li
cee pentru copii cu deficiențe, case de 
copii școlari, licee de artă etc.) urmea
ză să se definitiveze în scurt timp ele
mentele care ’ trebuie avute în vedere 
la dimensionarea ontimă si folosirea 
mai rațională a personalului.

în continuare, pentru perfecționarea 
organizării și conducerii instituțiilor de 
învățămînt. Ministerul Educației si în
vățămîntului va experimenta *n  cursul 
anului 1973/1974 structuri și alte forme 
organizatorice îmbunătățite neutru in
stituțiile de învățămînt, după cum ur
mează :

1. Organizarea administrației unice, 
pe comune, orașe, municipii (sectoare 
în municipiul București) pentru func
ționarea căminelor, cantinelor și școli
lor din subordinea consiliilor populare. 
Experimentul se va extinde și la inter
natele școlilor din subordinea ministe
relor și altor organe centrale.

2. Organizarea unei singure instituții 
de învățămînt general obligatoriu pe co
mună, avînd subordonate toate unită
țile preșcolare și școlare de pe raza co
munei. Experimentul se poate extinde 
și în mediul urban, pe circumscripții 
școlare.

3. Organizarea unui nou sistem pen
tru plata salariilor personalului didactic.

Ministerul Educației și învățămîntu
lui, împreună cu Ministerul Finanțelor, 
urmează să stabilească modalitățile de 
plată prin C.E.C. și cooperativele de 
credit.

4. Trtcenea în subordinea consiliilor 
pomiiare a tuturor grădinițelor. Ministe
rul Educației și învățămîntului împreu
nă cu Comitetul de Stat pentru Econo
mia și Administrația Locală, eu cele
lalte ministere si organe centrale vor 
stabili modalitățile pentru aplicarea a- 
ce't<>i măsuri.

Elaborarea și definitivarea normelor 
unitare de structură s° înscrie tn sfera 
largă a măsurilor privind nerf: ctionarea 
organizării si conducerii Tn toate dome- 
nii’e de act'vitnte econ-o-rtco-soctnlă ho- 
tărîte de Congresul al X-’ea si d° Con
ferind. N 'i'onală a Partidului Comunist 
Român. în vederea simplificării stric
turilor organizatorice, reducerii unor 
verigi intermediare de conducere si re
partizării cît mai echil’brate a forței de 
muncă pentru determinarea nivelului 
optim de funcționare a instituțiilor de 
învățămînt.
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CONSULTAT!!î

Cei căzu fi 
propun...

Profesorul de matematică Mihai 
Butyka din Toplița (Harghita) se 
numără printre cei care s-au prezen
tat anul trecut, fără succes, I» exa
menul de definitivat. întrucît inten
ționează să se prezinte și în acest an, 
face cîteva remarci (cu precizarea 
că ele aparțin și altor colegi de-ai 
săi aflați într-o atare situație), pe 
care le transcriem :

„Programa examenului de defini
tivat, la matematică> are o legătură 
prea îndepărtată cu activitatea noas
tră zilnică la ore. Ea solicită reme
morarea masivă a unor cursuri de 
facultate fără nici un temei serios... 
Normal ar fi să fim examinați din 
«eea ce ni se cere să predăm la clasă, 
deoarece normal este să cunoaștem, 
!n primul rînd, acea materie pentru 
predarea căreia sîntem remunerați— 
Propunem, de asemenea, ca exame
nul de definitivat să se țină la sfîr- 
șitul lunii august, astfel încît can
didate să aibă timp suficient de pre
gătire".

Transmitem, pe această cale, su
gestiile respective forurilor în drept, 
«are poate vor trece pe recepție.

Un racord 
la apa sîmbetei?

Apa curentă este o necesitate vi
tală în orice unitate de învăță- 
mînt. De acest lucru și-a dat seama 
și conducerea Școlii generale din 
Valea Călugărească (Prahova) cînd.

tn urmă eu patru ani — după cîte 
ne scrie prof. Constantin Amarii — 
a luat hotărîrea să introducă apa 
în școală. Ia îndemîna elevilor și 
cadrelor didactice. Dar dacă insta
lația cu pricina s-a făcut de multă 
vreme, dacă pentru ea s-au chel
tuit sume importante și s-a Investit

Prof. Dumitru Angliei, Liceul din 
Costești, jud. Argeș : După ce vă 
declarați de acord cu prof. Constan
tin C. Popescu, din Pitești, semna
tarul unui articol în revista noas
tră privind daunele pe care le pro
duce, în fizionomia morală a ele
vului, metodele dure de educare, in
clusiv bătaia, vă opriți și asupra 
altor practici la fel de păgubitoare 
pentru opera educativă: „abuzul 
de autoritate, spiritul de răzbunare, 
nedreptatea, absolutizarea importan
ței obiectului, falsa exigență, pre
tențiile absurde (în dosul cărora se 
ascund uneori slăbiciuni în pregă
tirea profesională, mai ales cînd 
profesorul dă puțin și cere mult), 
aerul distant, ironia tăioasă, refuzul 
dialogului de la suflet la suflet. Tot 
atât de dăunătoare este și apropie
rea greșit înțeleasă a profesorului 
de elevi care — cum atrageți dv. 
atenția, probabil avînd în vedere ca
zuri anume — uneori se soldează 
cu tăinuirea reciprocă a greșelilor, 
pînă — incredibil • — și în ceea ce 
se numește prezentă la ore*.

Evident, astfel de practici nu au 
■umai o acțiune negativă directă 
•supra elevului, eî și indirectă — 
prin aceea că diminuează ceea ce 

muncă, apa n-a ajuns în școală niei 
pînă în prezent. Mai trebuia un 
singur lucru, în aparență minor, dar 
fără de care apa, oricît ar rîvnit-n 
copiii și dascălii, nu poate ajunge 
în școală: racordul instalației la 
conducta de apă din stradă 1 De a- 
proape patru ani acest racord nu 
se efectuează ! Ce se mai așteaptă 7

Valea Călugărească — din cîte 
știm — este renumită prir vinurile 
sale. Aici însă e vorba de o școală, 
unde băuturile alcoolice, inclusiv 
vinul, sînt cu desăvîrșire interzise. 
Și mai e vorba de muncă și bani 
cheltuiți. Să se fi dus toate pe apa 
sîmbetei, apropo de apă 7

Abandon familial 
sancfionat

Fostul profesor de științe sociale, 
N. Ilie, de la Liceul din Buhuși — 
Bacău, are un copil de trei ani și ju
mătate de care însă nici nu vrea să 
audă.

Din raportul comisiei care * an
chetat acest caz lipsit de umani
tate, aflăm următoarele : Din vara 
anului 1968, N. Ilie începe să între
țină relații cu G. M., elevă în clasa 
a Xll-a la seral. In urma acestor 
relații, G. M. rămîne gravidă. Aler
tat, N. Ilie se căsătorește cu ea ; dar 
numai formal, de ochii lumii, pen
tru că imediat după nașterea copi
lului propune soției sale să plece 
împreună cu nou-născutul în co
muna Racova, la părinții acesteia. 
Soția însă refuză. Atunci profeso- 
rul-tată părăsește el domiciliul, șl 
în 1970 intentează acțiune de di
vorț ; acțiune, evident, respinsă de 
instanța de judecată.

Din constatările comisiei mai 
aflăm că N. Ilie refuza să-și vadă 
copilul, chiar și în zilele cînd acesta 
îl aștepta la ieșire, în fața școlii. 
Socotea (probabil că mai socotește și 
acum) că, achitînd lunar pensia ali
mentară fixată de lege, își achită 
integral și datoriile sale paterne.

Prin Ordinul nr. 3 375/1973 al mi
nistrului educației și învățămîntu
lui, profesorul N. Ilie de la Liceul 
din Buhuși (cităm) ,,se îndepărtează 
din învățămînt conform art 209, li
tera «e»-", din Statutul personalului 
didactic... pentru abateri de la nor
mele de conduită morală (își negli
jează familia), manifestări refrac
tare față de unele acțiuni realizata 
în școală, abateri care îl fac incom
patibil cu misiunea și profilul unui 
profesor de științe sociale*.

dv. numiți „rolul modelator al pro
fesorului", în sensul lui bun ; das
călul apare astfel în fața clasei ca o 
persoană plină de slăbiciuni, în care 
nu poți avea încredere și nu o poți 
urma. Aceasta în cel mal „fericit*  
caz, cînd elevul are simțul discer- 
nămîntului. Ce se întâmplă însă 
cînd elevul înțelege din atitudinea 
educatorului său că este permis să 
fii brutal, răzbunător, nedrept 7—

Grigore Toma, Calafat, jud. Dolj : 
Problema pe care o abordați în scri
soarea dv. este deosebit de impor
tantă : „lipsa de unitate a lucrăto
rilor din fiecare școală în considera
rea conceptului de exigență*.

Este drept că practica muncii la 
catedră imprimă, într-un fel, o oa
recare elasticitate sferei acestei no
țiuni. Pentru că nu poți avea ace
leași pretenții — să spunem — față 
de un elev mai puțin înzestrat, mai 
bolnăvicios, ca față de cel foarte 
talentat, cu o mare putere de mun
că și care se bucură de o sănătate 
perfectă. Apoi nu putem fi la fel de 
exigenți cu elevii într-o perioadă de 
supraîncărcare ca și într-o etapă 
mai relaxată.

Există însă o prea mare diver
sitate în aprecierea muncii elevului 
— cum subli mați dv., — de natură 
subiectivă, care nu are ia bază con

După bunul plac...

,/m făcut mai multe sesizări — 
ne scrie învățătorul Ion Popescu — 
în care arătam unele abateri și lip
suri din activitatea tovarășului 
Gheorghe Stelea, directorul Școlii 
generale din satul Merii Petchii, 
comuna Nuci, județul Ilfov. Stilul 
defectuos de muncă al acestui con
ducător de unitate se răsfrînge ne
gativ asupra procesului de învăță
mînt din școală, din care cauză ele
vii noștri au un nivel de cunoștințe 
foarte scăzut".

In continuarea scrisorii, corespon
dentul nostru arată aceste abateri, 
dintre care, din lipsă de spațiu, 
enumerăm doar pe cele mat impor
tante : „In școală se intră și se iese 
de la oră după bunul plac, se lip
sește chiar zile întregi". „Directorul 
școlii a primit din partea Organiza
ției județene a pionierilor un apa
rat de fotografiat pentru «Cercul 
micilor fotografi*.  De abia după un 
an de zile o profesoară află întâm
plător de acest aparat Fiind între

bat, tovarășul director a recunoscut 
că aparatul se află la un coleg din 
satul vecin. L-a adus La școală, s-a 
jucat cu el copilul dînsului, apoi 
aparatul a dispărut din nou". „A 
primit o mașină de cusut pentru 
atelierul școlii. Această mașină a 
stat în școală doar o săptămînă, 
apoi a luat drumul locuinței tova
rășului director, unde învață să 
coasă la mașină copilul dumnealui, 
iar soția, care cunoaște croitoria, 
coase rochii la prietene". „A mai 
primit școala costume de agenți de 
circulație, dar unde sînt aceste cos
tume și care a fost scopul lor edu
cativ nu-1 cunoaște nimeni*.  „Soția 
tovarășului director, care este pro
fesoară și secretara școlii, fiind 
prietenă bună eu tovarășele profe
soare, o vezi zilnic cum vine de 
acasă cu ibricul de cafea. După o 
cafea și o țigară bună, începe ghici
tul, pînă trece jumătatea orei".

In încheierea scrisorii, corespon
dentul nostru afirmă : „Așteptăm o 
îndreptare urgentă a situației de la 
Școala generală din Merii Petchii, 
spre binele copiilor noștri*.

Aceeași îndreptare o așteptăm șl 
noi.

D. CICHIRA

siderente pedagogice („Așa proce
dez eu", „Așa consider eu că • 
bine*  etc.). De foarte multe ori, ea 
este rezultatul unor carențe în sti
lul nostru de muncă. „Din como
ditate — arătați dv. — ne trezim 
spre sfîrșitul trimestrului eă nu 
avem note suficiente Acum, Ia • 
lecție la care de obicei notam 1—2 
elevi, sau nici unul, notam 10. Vă 
dați seama cum va fi aprecierea 
noastră făcută In grabă, fără dis- 
eernămînt*  Ar mai fi desigur de dis
cutat cît de „juste*  sînt și aprecie
rile celor care practică „notarea 
preventivă", sau notarea ca mijloc 
de răzbunare etc., cu toate conse
cințele lor pe planul mobilizării 
forțelor elevului pentru buna sa 
pregătire.

Credem că este îndreptățită pro
punerea dv„ ca în învățămîntul 
universitar șl pedagogic să se acor
de o atenție specială criteriilor de 
evaluare obiectivă a muncii elevu
lui, poate chiar printr-un curs de 
docimologie, pe care îl socotiți „in
dispensabil pentru activitatea di
dactică*.  în felul acesta, tânărul 
dascăl ar porni la muncă înarmat 
măcar eu principiile de bază aia 
foarte importantei sale obligații — 
cunoașterea și aprecierea ritmului 
evoluției elevilor, a stadiului la care 
au ajuns el în pregătire, din punct 
de vedere calitativ și cantitativ.

so- 
le-

Mai multe cadre didactice ne 
licită părerea în unele probleme 
gate de concediul de odihnă al per- 
■onalului didactic :

a) Prof. Șeigău Ștefan, Mărășești, 
jud. Vrancca, a efectuat numai 54 
zile de concediu, din cele 62 zile 
calendaristice la cîte avea dreptul 
pentru anul 1972. Nemaiputînd e- 
fectua cele 8 zile de concediu în 
vacanța de iarnă din cauza cursului 
de perfecționare la care a fost pla
nificat, i s-a comunicat că a pier
dut acest drept (Măsura a fost lua
tă în urma unui control financiar, 
care a dat indicația să se acorde 
concediu de odihnă numai pe an 
calendaristic).

b) Prof. Buzuloiu Ion, com. Be
lești, jud. Gorj, a susținut colocviul 
pentru obținerea gradului II în în
vățămînt în perioada 8-15 iulie 
1972. Timpul acesta este considerat 
din concediul de odihnă 7

c) Prof. Nistor I„ București, ne 
relatează că școala la care a fost 
transferat nu a vrut să-i recunoas-JL 
că concediul de odihnă neacordat 
în anul școlar trecut, pentru a-I 
putea, efectua în cursul acestui an 
școlar.

— Personalul didactic de preda
re și personalul didactic de condu
cere a unităților școlare, care a 
funcționat în tot cursul anului șco
lar, beneficiază de un concediu a- 
nual de odihnă plătit, a cărui du
rată este de 62 zile calendaristice 
și care se efectuează, de regulă, de 
la 1 iulie la 31 august Conducerea 
unității are obligația să ia toate 
măsurile pentru ca angajații să e- 
fectueze în fiecare an calendaristic, 
concediile de odihnă La care au 
dreptul.

In anumite situații prevăzute de 
Legea nr. 26/1967 privind concediul 
de odihnă al angajaților (art. 13 și 
14) și de Legea nr. 6/1969 (art 56), 
personalul didactic care nu a pu
tut efectua integral concediul de 
odihnă în timpul vacanței școlare 
(iulie-august) și nici nu a putut 
completa concediul în alte perioa
de de întrerupere a cursurilor șco
lare, va putea efectua concediul în 
cursul anului școlar următor, în 
perioadele de întrerupere a cursu
rilor școlare și, în mod excepțional, 
chiar în timpul cursurilor.

In situâțiile relatate, concediul 
neefectuat din cauza cursurilor de 
perfecționare sau a colocviului pen
tru obținerea gradului II va putea 
fi efectuat în acest an școlar în 
perioada de întrerupere a cursuri
lor școlare.

în cazul cînd un cadru didactic 
se transferă La o altă unitate șco
lară fără să fi efectuat integral 
concediul de odihnă la care avea 
dreptul, va beneficia de restul con
cediului la unitatea școlară la care 
a fost transferat (art. 18 din Legea 
nr. 26/1967). Pe baza actelor 
ciale prezentate și a analizării 
zelor neefectuării integrale a 
cediului de odihnă, conducerea 
Iii va stabili perioada cînd urmea
ză să fie completat concediul res
tant (In problema concediilor de 
odihnă ale cadrelor didactice, 
lîngă legile menționate, recoman
dăm „Instrucțiunile referitoare la 
concediul de odihnă al personalului 
didactic din învățămîntul de toate 
gradele pentru aplicarea Legii nr. 
26/1967", aprobate prin Ordinul mi
nistrului învățămîntului nr. 330 din 
4 iulie 1968, publicate în Buletinul 
Ministerului învățămîntului nr. 1 
— februarie 1971).

Al

ofi- 
cau- 
con- 
șco-

Prof. IOAN BA I) IU

<

_________________ J
l i

14



CARTEA • RECENZII « CARTEA • CONSEMNĂRI • CARTEA •

N. PADELLARO: 

.Școala medie 
și problemele 

didactice" 
tditura didactică și 
pedagogică, 1972

„Om al școlii, în cea mai deplini 
accepție a cuvîntului“, cum îl nu
mește traducătorul cărții, prof. Na
poleon Crețu, Nazareno Padellaro, 
creator al unor „centre didactice", 
fondator de reviste pedagogice, ela
borator de programe și reforma 

"■*.  școlare, este actualmente președin- 
Centrului european al educa- 

prr „Villa Falconieri" din Roma. 
„I-*  »cuola media e 1 suoi pro
blem! didattici" a apărut în 1968. 
Intre timp, ultima sa lucrare, 
„Lista provizorie a erorilor în edu- 
cație" (1971) continuă minuțiosul 
examen critic al învățămîntului 
Italian. Problemele ridicate cu cla
ritate în amîndouă cărțile depă
șesc interesul strict provocat de 
școală și pun în lumină aspecte de 
criză mai largi și mai profunde ale 
civilizației contemporane, resimțite 
în societatea italiană.

Prima parte a cărții analizează 
„Materiile", aceste instrumente ale 
instrucției și educației puse în 
mina profesorilor. A doua parte a 
cărții observă cel de al doilea, mai 
Important, univers activ al școlii, 
.Elevii".

O idee esențială cu care debu
tează studiul este nonconcordanța 
manifestată încă între manualeie 
școlare (care nu sînt elaborate pe 
criteriul de a înlătura orice noțiuni 
și date care pot fi omise, ci pe ace
la de a spune totul și de a da to
tul) și programele școlii medii, 
care vizează, la tinerii de 10—14

„Revista de pedagogie".
Numărul în discuție, conceput 

tematic, rezervă, în mod firesc, de 
altfel, cea mai mare parte a spa
țiului problematicii legate de in
struirea tehnico-productivă în școa
lă. Sînt dezbătute pe larg aspectele 
pe care le ridică această sarcină 
fundamentală a școlii noastre de 
cultură generală. Astfel, profesorul 
universitar dr. Traian Pop discută 
aspectele teoretice, de orientare, ale 
procesului de instruire practică- 
productivă într-un studiu dens : 
.Educarea elevilor prin muncă și 
pentru muncă". Enumerăm cîteva 

acestea : sensul nou pe care 
îl dobîndește noțiunea de „cul- 

k. tură" a absolventului școlii și li- 
eeului de cultură generală și care 
tanplică „includerea... cunoștințelor 

^4 științifice și tehnologice, a principii- 

ani, descoperirea naturii prin pro
cesele inductive, programe foarte 
optimiste, pentru că manualele, 
prea înecate de boala lexicală * 
nomenclaturilor, ucid bucuria apro
pierii de viață și natură a tineri
lor. „Inducția este arta de a inte
roga natura, nu un paragraf de 
carte". Observația aceasta e vala
bilă în cel mai înalt grad în pre
darea științelor naturii, care tre
buie să favorizeze în mintea elevi
lor parcurgerea drumului invers 
spre originea tuturor descoperirilor 
științifice ale omului, prin reface
rea acestui proces pe seama pro
priilor facultăți de observare și de 
descoperire. Sintetizînd datele ob
servației, descoperind el însuși 
clase de ființe și obiecte, sesizînd 
evoluția și cauzalitatea fenomene
lor (aici, în exemplificări, autorul 
cade uneori în eroarea înțelegerii 
finaliste a fenomenelor biologice), 
elevul va descoperi. In dialogul cu 
profesorul, acea chemare a naturii 
care poate însemna un apel la 
bucurie. De aici, de la acest realism 
ingenuu, nerupt încă de atitudinea 
magică în care copilul se împriete
nește cu natura, răsare și argumen
tul eliminării din programa școlii 
medii a studiului fizicii, ca fiind 
prematur, deoarece fizica nu ope
rează cu termenii simțului comun, 
înainte de studiul fizicii, materie 
de liceu, „e nevoie de acel exerci
țiu al observației pe care îl deș
teaptă și îl ascut științe ca zoolo
gia, botanica, mineralogia". Pînă la 
formarea conceptelor științifice, în 
mintea antigalileană și antinewto- 
niană a elevilor din școala medie 
e preferabil să desfășurăm calea de 
întoarcere inversă, la instrumen
tele științifice construite în secolele 
trecute, la istoria eforturilor de
puse de descoperitorii legilor fi
zice. în aceasta constă aspectul for
mativ al predării științelor naturii: 
a arunca sămînța interesului, a in
cita închipuirea și participarea ele
vilor, găsirea răspunsurilor la în
trebări stimulatoare. în predarea 
chimiei, autorul recomandă să se 
plece de la corpuri la substanțe, 
pentru că „nimeni să nu creadă că 
a învățat chimie un elev care știe 
să spună că Mg. « simbolul magne-

Nr. 4, aprilie 1973

lor proceselor de producție și ale 
funcționării utilajelor, ale mașinilor 
și ale agregatelor din producția 
modernă". în acest sens, autorul 
articolului, reluînd o observație a 
specialiștilor, subliniază necesitatea 
de a reconsidera conținutul învăță
mîntului, care „trebuie să urmă
rească, în principal, renunțarea la 
enciclopedismul clasicist, încă pre
zent". Alte implicații aduse în dis
cuție se referă la relația dintre în
vățătură și atitudinea față de 
muncă ; aspectele educative ale ac
tivității tehnico-productive ; patro
najul școlilor de către unitățile eco
nomice ; profilul atelierelor școlare, 
diferențiat pe mediu urban și rural, 
ea și probleme organizatorice, cum 
ar fi participarea nemijlocită a ele
vilor la procesul de producție. Din

ziului și Mn e acela al manganu- 
lui..." Valoarea formativă a acestor 
excursuri e întărită de pilde ale 
oamenilor de știință care s-au con
sacrat eroic observațiilor lor, im- 
presionînd prin răbdare și perse
verență, unii fiind chiar în con
flict cu educatorii lor, datorită fap
tului că mintea lor naturală nu ad
mitea să fie violentată (cazul ma
tematicianului Young). în predarea 
Istoriei, copiilor — care sînt „viito- 
riști" prin natură — trebuie să li 
se inculce convingerea că ideile- 
pisc ale umanității, libertatea, ega
litatea, rațiunea umană pot fi fă
cute de om să triumfe și sînt mai 
importante ca memorizarea date
lor, după cum geografia e impor
tantă pentru stimularea cunoaște
rii ambianței planetare, cu intere
sul pozitiv de a o transforma ra
dical, din vocația ubicuitară a omu
lui și setea lui de universalitate.

Pledoaria pentru muzică, artă 
socializantă, vindecătoare de anxie
tăți moderne, îl face pe autor să o 
plaseze pe un Ioc de frunte în 
școală, ca și limba maternă. Edu
cația fizică e repusă în dreptul de 
a acoperi jumătate dintr-o zi muncă 
a elevului.

în partea a doua „Elevii", ideea-ax 
este acordarea de credit moral ele
vului, pentru descoperirea acelui 
izvor de energie care zace în el, 
operație deloc ușoară, pentru că se 
adresează tuturor registrelor tem
peramentale și tipologice ale copii
lor. Un insucces școlar, o notă rea 
nu trebuie să fie considerate nicio
dată ceva ireparabil.

Didactica noetică pe care o pro
pune N. Padellaro, ca fundament 
al școlii viitorului, constă în regîn- 
direa istorică a unui fenomen ce 
nu mai poate fi regîndit critic. Pă- 
leotehnica școlară, docimologia, vo
cația sînt tot atîtea concepte de re
discutat.

Operă de „moralist, psiholog și 
excelent scriitor", cartea se înscrie 
pe orbita actualităților școlii mo
derne, înălțînd un imn vizionar 
științei prin toate fibrele ei.

Impecabila traducere a cărții 
este o apariție binevenită în litera
tura noastră pedagogică.

DOINA VOICULESCU 

tre celelalte contribuții ne rețin a- 
tenția articolele semnate de : Petre 
Bărbulescu („Contribuția școlii de 
cultură generală la pregătirea forței 
de muncă") ; loan Han și Eugenia 
Pop („Pregătirea tehnico-productivă 
a elevilor și asigurarea necesarului 
forței de muncă") ; Iuliana Gjrun 
(„Școala — pepinieră de cadre pen
tru întreprinderi") ; Gh. T. Mocanu 
(„Relația școală-întreprindere în 
pregătirea pentru muncă a elevi
lor").

Din sumarul Revistei de pedago
gie pe luna aprilie a.c. mai semna
lăm cele două studii de la rubrica 
Perfecționarea tehnologiei didactice 
(Cezar Cășeriu : „Utilizarea algorit
milor la lecțiile de biologie" și Du
mitru Gârleanu : „Specificul aplică
rii lucrului pe grupe în activitatea 
de educație fizică a elevilor").

L T.

In Editura 
„ION CREANGĂ

A.B.C. — Electricitate»
Genul de popularizare științifică 

al colecției A.B.C. se adresează 
vîrstelor școlare celor mai frage
de. Prin textul inginerului Gunther 
Hochmeister. copiii sînt introduși 
în noțiuni elementare de electri
citate. Noțiunile sînt fericit plas
ticizate, în cazul de față, de ilus
trațiile amuzante ale lui Dumitru 
Ionescu, cu pitici purtînd în ciu
curii fesurilor semnele distinctive 
ale anionilor și cationilor.

A.B.C. — Ce povestesc ogoarele
Sub forma povestirii, scriitorul, 

Șerban Nedelcu (ilustrații de Kalob 
Francisc), reactualizează opoziția 
între satul de altădată și cel socia
list, conturînd perspectivele aces
tuia din urmă, potențînd la modul 
atractiv al colecției educația pa
triotică a micilor școlari de la 
sate.

La focul de tabără
O selecție de poezii, cîntece pa

triotice și piese într-un act, în co
lecția „Micul actor", se recoman
dă organizatorilor programelor 
festive din taberele de vacanță, în 
concursurile artistice inițiate cu 
această ocazie etc.

Constantin Matecscu — „O par
tidă de bile"

Romanul, de o delicatețe dia
fană, apropie cititorul de lumea 
complicat de interiorizată a unor 
adolescenți cu un pronunțat simț 
estetic, elevi ai școlii de coregrafie, 
care rezolvă — în final — proble
mele puse de cele dintîi întrebări 
grave, înțelegînd munca devorantă 
a artistului autentic sau „arta de 
a cîștiga și de a pierde", fie la 
jocul cu bile, fie la marele concurs 
coregrafic al școlii, întrezărind în 
același timp cheia secretă a rela
țiilor de dragoste și prietenie între 
oameni. Ei sînt doar la fericita 
vîrstă cînd „înfrîngerile pot fi și 
lzbînzi. dezamăgirile pot deveni 
speranțe"...

D. S. V.

TVS integrată

Criteriile elaborării 
unui program 
de emisiuni

" Denumirea „program de emisiuni 
pentru TVS integrată" poate fi a- 
tribuită la cîteva variante de grupe 
de emisiuni, organizate fie după 

-*  criteriul unei perioade școlare, fie 
după conținutul tematic, fie după 
•mîndouă. Astfel putem deosebi : 
programul emisiunilor dintr-un în
treg an școlar; programul emisiu
nilor pentru un anumit nivel de în
vățămînt (liceu, școala generală, 
•te.) ; programul emisiunilor pentru 
«n anumit domeniu de cunoștințe 

•au o anumită disciplină. Vom lua 
ca tip de descriere pe acesta din 
urmă, deoarece beneficiază de func
ționalitatea pedagogică cea mai bine 
precizată.

Problema esențială care stă la 
baza alcătuirii unui asemenea pro- 
gram este stabilirea necesarului de 
imagine dinamică, în raport cu teh
nologia didactică proiectată pentru 
obținerea, la un nivel superior, a 
obiectivelor educaționale. Acest ne
cesar urmează a fi delimitat, nu ca 
un auxiliar ce se însumează la ce
lelalte mijloace de învățămînt in
tegrate de profesor în lecție, ci ca 
un element esențial, fără de care 
obiectivele pe care și le propune nu 
ar putea fi realizate integral sau, 
cel puțin, la un anumit grad de 
exigență.

Dintre criteriile care servesc pen
tru selecționarea temelor cu nece
sar de imagine dinamică mențio
năm : necesitatea prezentării unor 

procese intime, în mișcare, inacce
sibile observării directe în condițiile 
școlii, a unor fluxuri tehnologice, a 
modului de funcționare și utilizare 
a unor aparate sau instalații, a pre
zentării dinamice a unor evenimen
te actuale etc.

Pentru elaborarea programului ce 
folosește metoda anchetelor cu ex- 
perți desfășurată în mai multe faze: 
în faza I, pentru expertiza primară, 
se aleg un număr de 150—200 pro
fesori din specialitatea respectivă, 
ale căror păreri să beneficieze de 
autoritate științifică și didactică. In
strumentul de lucru al expertului 
este un formular în care sînt în
scrise toate titlurile de lecții pre
văzute . de programa școlară în vi
goare. în această fază, expertul este 
chemat să stabilească lecțiile în 
care consideră necesar să fie inte
grat un mesaj dinamic. Opțiunile 
tuturor experților se centralizează 
statistic fi sînt distribuite pe grupe 

de felul următor! în grupa I cele 
care au întrunit peste 80% din a- 
deziuni, în grupa a II-a cele cu pes
te 70%, în grupa a III-a cele cu 
peste 60*/»  etc. Faza a II-a este a 
eontra-expertizelor cînd, același 
grup de experți, eventual completat 
și lărgit, este solicitat să analizeze, 
de data aceasta, numai opțiunile 
formulate în prima fază și să defi
nitiveze prioritățile. Faza a III-a 
este a validării rezultatelor. In ca
drul ei, alături de experții specia
liști, intervin și experții în didacti
ca mijloacelor de învățămînt.

Ca urmare, listele finale devin un 
program de emisiuni de TV școlară 
integrată, avînd subprograme de 
primă, secundă sau terță necesitate, 
ee urmează a fi realizate în perioa
da de timp stabilită de cei care co
mandă și finanțează acțiunea.

Dr. AL. GHEORGHIU 
Institutul de științe pedagogice
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Mai aproape de exigențele contemporaneității
Școala italiană se înscrie în efor

turile ce se fac în lume de a se a- 
corda cerințelor contemporane atît 
în ceea ce privește cuprinderea unui 
număr tot mai mare de elevi — 
viitori muncitori și specialiști — 
cît și în conținutul, în formele de 
organizare și în metodele de pre
dare.

Așa cum prevede și constituția 
țării, unul din obiectivele impor
tante ale educației în condițiile de 
astăzi ale Italiei este asigurarea 
accesului la carte a tuturor copii
lor în vîrstă de pînă la 14 ani. în 
prezent funcționează peste 19.500 
de școli elementare — de stat și 
particulare — cu circa 1 400 000 de 
locuri. Paralel, există preocuparea 
de a crește numărul elevilor care 
continuă studiile, după această 
vîrstă, în școlile secundare și în 
Institutele de învățămînt superior, 
avînd în vedere nevoile de cadre 
instruite și calificate ale țării.

O privire de ansamblu asunra 
sistemului național al școlii italie
ne contemporane arată amploarea 
acțiunilor care încep cu învăță- 
mîntul nreșcolar și se continuă cu 
cel primar, secundar, superior, cu 
un snec'fie variat tehnic și profe
sional «I. bineînțeles — în țara lui 
Tizian si Leonardo da Vinci — din 
cele mni diverse domenii ale arte
lor fv moașe : de Ia pictură si 
sculptură pînă Ia arta confecției de 
dantelă si a modelăriei sticlei. Este 
de reținut spiritul realist care do
mină concepția organizatorilor șco
lii italiene, care — dincolo de în
clinațiile spre artă ale poporului 
— verificate, prin secole, în fața 
întregii umanități și care se vădesc 
și astăzi în oricare loc al țârii te-ai 
afla — acordă o deosebită atenție 
dezvoltării învățămîntului tehnic, 
răspunzînd în special tendințelor 
industriei în ritm alert de dezvol
tare și de modernizare. încă prin 
legea nr. 685 din 1964 au fost lua
te măsuri de îmbunătățire a pro
gramelor învățămîntului tehnic de 
toate gradele, de a spori numărul 
studenților la facultățile de științe, 
științe sociale, inginerie. Proiectul 
de reformă a învățămîntului adop
tat la reuniunea Guvernului din 9 
martie a.c., care urmează a fi su
pus Parlamentului, are în vedere 
noi măsuri de îmbunătățire a for

melor de armonizare a învățămîn
tului cu cerințele societății, între 
altele prin asigurarea unei mai 
bune profilări a învățămîntului se
cundar și a unei mai eficiente co
ordonări a lui cu cel superior.

Deoarece creșterea continuă a 
numărului de elevi și studenți a 
dus, în ultima vreme, la fenomenul 
supraaglomerării sălilor de clasă, 
a amfiteatrelor, în general a școli
lor, au început să se ia măsuri 
pentru lărgirea spațiului de școla
rizare prin construcția de noi școli 
și extinderea celor existente ; în a- 
nul școlar curent, s-au alocat ast
fel în această operă, peste 600 de 
miliarde de lire.

Strădania de a face ca școala să 
răspundă cerințelor contemporane 
se manifestă și în domeniul conți
nutului predării, al îmbunătățirii 
metodelor de educație și de instru
ire, urmărindu-se tot mai stăruitor 
rezultatele calitative. Presa italia
nă de specialitate ne informează 
regulat despre preocupările cadre
lor didactice, începînd cu educa
toarele din grădinițe, de a accen
tua caracterul formativ al activită
ților cu copiii de a se stărui în 
mod deosebit asupra pregătirii lor 
pentru viață, prin predarea unor 
cunoștințe cu largă aplicare în ac
tivitatea umană și prin care copiii 
pot înțelege mai bine mediul am
biant cu problemele și exigențele 
lui. Este desigur de arătat că toate 
aceste orientări, caracteristice ten
dințelor moderne în școală, au loc, 
în Italia în condițiile în care învă- 
tămîntul nu a fost totuși debarasat 
de unele elemente mistice, religi
oase, planurile de învățămînt nre- 
văzînd ca obiect de predare religia.

Desigur, esențial în asigurarea 
calității învățămîntului este profe
sorul, cu pregătirea sa de specia
litate, didactică și pedagogică. In 
Italia această problemă prezintă 
multe asemănări cu situația din 
alte țări ale Europei atît în ceea ce 
privește numărul cadrelor didacti
ce, cît și al calității pregătirii lor. 
Pentru asigurarea învățămîntului 
cu cadrele necesare la toate nive
lele, sînt prevăzute, pe lîngă spori
rea numărului de locuri în univer
sități și în institutele pentru învă
țători (istituti magistrali), preocu
pări pentru reformarea metodelor 

tradiționale ale formației pedago
gice, alături de un larg program 
de perfecționare individuală și co
lectivă a celor ce predau (colocvii, 
cursuri de perfecționare și de reci
clare) ; în același scop se acordă 
atenție sporirii numărului de bi
blioteci școlare, de laboratoare 
științifice, în cadrul cărora profe
sorii pot să-și adîncească pregăti
rea.

Necesitățile dezvoltării învăță
mîntului dictate de factorii econo
mici și sociali ai Italiei contempo
rane implică desigur o serie de 
cheltuieli care sînt suportate, în- 
tr-un fel sau altul, de către stat, 
comunitățile locale, părinți. Sume
le pe care le au de plătit aceștia 
din urmă pentru ca fiii lor să-și 
continue studiile încarcă, uneori 
destul de sensibil, bugetul famili
ilor, ceea ce se resimte nefavorabil 
asupra nivelului lor de trai, mal

Roma : Forumul roman

ales cînd este vorba de cei cu ve
nituri modeste, cum sînt muncito
rii, micii funcționari etc.

Cadrele didactice din România 
privesc cu interes problematica 
actuală a învățămîntului italian, 
în plin efort de acomodare la exi
gențele lumii moderne, revista noa
stră împărtășind nu o dată din ex
periența bună a colegilor lor din 
țara de care ne leagă comunitatea 
originii latine, afinitățile de limbă, 
ca și paleta largă a unor relații 
culturale de o veche tradiție.

a. a

San Marino — Silueta muntelui Ti- 
tan.

SAN MARINO:

Accesul 
la carte 

al copiilor
Until dintre cele mai mici state 

din lume (suprafața 61 km2 și nici 
20 000 de locuitori), Republica San 
Marino este cunoscută pentru is
toria ei firămîntată, pentru- peisajul 
arhitectonic în care se oglindesc se
colele trecute, pînă în zilele noas
tre, pentru tradițiile sale interesan
te, pentru foarte vechile ei muzee, 
pentru splendoarea panoramei pe 
care o străjuiesc înălțimile de cal
car ale muntelui Titan, pe versan
tele căruia urcă și coboară zidurile 
crenelate, străzile înguste, magazi- 
nele minuscule ale orașului San 
Marino.

Cetățeni, pe care istoria ni-i pre
zintă ca iubitori de libertate, nă
zuind continuu spre mai bine, san- 
marinezii au așezat, în eforturile lor 
pentru prosperitate, grija pentru 
dezvoltarea învățămîntului și răs- 
pîndirea științei de carte. Un fapt 
pozitiv în contextul acestor eforturi 
este asigurarea accesului in școala 
primară (cu o durată de 5 ani) a 
tuturor copiilor în vîrstă între 6 și 
12 ani.

La absolvirea școlii primare — 
gratuită și obligatorie — elevii se 
pot prezenta la examenul de intra
re în școala medie (scuola media), 
cu durata de trei ani, al cărei cer
tificat de absolvire deschide acce
sul la un ciclu superior de școlari
tate. Posibilitățile micului stat din 
Peninsula Italică sînt însă mai re
duse în ceea ce privește fcțjmele 
superioare de învățămînt, dor ^ii —' 
putînd, în funcție de condițiile ma
teriale proprii si, uneori, prin bur- 
sele acordate de către stat, să ur
meze studiile liceale și universitar» 
în Italia.

Strădaniile statului ne tărîmul în- 
vățămînțului sînt reflectate, de a- 
semenea, în cheltuielile — bineîn
țeles, la scara impusă de proporții
le lui — pentru înzestrarea labora
toarelor cu echipamentul necesar și 
pentru buna întreținere a spațiului 
școlar existent, pentru construcția de 
școli, de noi clase. Așa se face că 
școlile noi, alături de clădirile mo
derne ce se înalță tot mai des la 
poalele muntelui Titan, se înscriu 
semnificativ în configurația mate
rială și spirituală a statului San Ma
rino de astăzi.
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